% Landeshauptstadt
Mainz

Einladung

zur Sitzung des Ortsbeirates Mainz-Gonsenheim am
Dienstag, 24.05.2022, 18:00 Uhr,
Rathaussaal Mainz-Gonsenheim, Pfarrstr. 1, 55124 Mainz
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2. Gesamtgestaltungskonzept fur die Pfarrer-Grimm-Anlage (CDU)

3. Einwohnerfragestunde
Anfragen

4. Unterbringung von ukrainischen Flichtlingen (AfD)

5. Bettelei in Gonsenheim (AfD)

6. Integrationsplan fiir die Bewohner:innen der Housing Area (CDU)
7. Ergebnis und aktueller Sachstand "Finnensiedlung" (SPD)
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b) nicht 6ffentlich

12, Bau- und Grundstiicksangelegenheiten

13.  Mitteilungen und Verschiedenes

Mainz, 17.05.2022

gez. Sabine Flegel
Ortsvorsteherin
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® CDU::
Gonsenheim

Frau Ortsvorsteherin

Sabine Flegel

Rathaus Mainz-Gonsenheim
55124 Mainz

Antrag zur Sitzung des Ortsbeirates am 24.Mai.2022
Toilette fur die Birgerwiese

In der Sitzung des Ortsbeirates am 23. 06. 2020 stellte die CDU den Antrag auf die
Errichtung einer 6ffentlichen Toilette an der Birgerwiese, der vom Ortsbeirat einstimmig
beschlossen wurde.

In der Antragsbegriindung hief3 es ,,es ist festzustellen, dass sich viele Familien, Personen
und Kindergartengruppen im Freien, auf der Biirgerwiese aufhalten. Die néchsten
offentlichen WCs befinden sich am Markt bzw. am Friedhof. Diese Wege sind fur éltere
Personen bzw. Kinder zu weit entfernt.

Das fuhrt dazu, dass sich viele Personen in der Randbepflanzung erleichtern. Wir bitten die
Verwaltung zu priifen, ob man nicht ein 6ffentliches WC im Anschluss an das Geb&ude der
freiwilligen Feuerwehr errichten konnte.*

Die zustédndige Dezernentin begrindete die Ablehnung damit, dass kein Geld vorhanden wére
und die Kindergartengruppen die Toiletten in der Kindertagesstatte am Sportfeld besuchen
kdnnten.

Nach Auskunft der Erzieherinnen und Erzieher ist dies jedoch nicht mdglich, da dann eine
Aufsichtsperson mitgehen misste, was dann jedoch dazu fiihrt, dass dann die Aufsicht der
restlichen Kinder nicht mehr gewdbhrleistet ist. Dies fuhrt dazu, dass wieder die
Randbepflanzungen herhalten mussen, bzw. dass die Sachen dann buchstablich in die Hose
gehen.

Wir bitten daher die Verwaltung, angesichts der Kassenlage, die Errichtung eines 6ffentlichen
W(Cs an der Anlage erneut zu prufen.

Fur die CDU-Fraktion

Mathias Huber
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® CDU::
Gonsenheim

Frau Ortsvorsteherin

Sabine Flegel

Rathaus Mainz-Gonsenheim
55124 Mainz

Antrag zur Sitzung des Ortsbeirates am 24.Mai.2022

Gesamtgestaltungkonzept fiir die Pfarrer-Grimm-Anlage

Die Pfarrer-Grimm-Anlage hat eine multifunktionale Funktion als lebendiges Herz von
Gonsenheim.

Sie wird sowohl von Vereinen fiir ihre Vereinsfeste, vom Turnverein fir Ubungen im Freien,
den Pfadfindern und Messdienergruppen, flr das Erdbeerfest und dem Adventsmarkt genutzt,
aber ansonsten ist sie auch ein Ort der Ruhe und Begegnung.

Mehrere alte Baume wurden in der Pfarrer-Grimm-Anlage gefallt. Diese sollten durch
Neupflanzungen ersetzt werden.

In friiheren Antragen wurde vom Ortsbeirat auch die Aufstellung der alten historischen
Gusslaternen in der Anlage erbeten, als erlebbare Gonsenheimer Geschichte.

Daher wird die Verwaltung gebeten, ein Gesamtkonzept fur die Pfarrer-Grimm-Anlage zu
entwickeln, so dass bei Neupflanzungen, Abhobeln der alten Wurzeln und dgl., die
unterschiedlichen Funktionen der Pfarrer-Grimm-Anlage beriicksichtigt werden.

Das Gesamtkonzept sollte mit dem Ortsbeirat abgestimmt werden.

Sukzessive sollte dieses Konzept dann entsprechend der Pflanzzeiten und den vorhandenen
Geldmitteln umgesetzt werden.

Fur die CDU-Fraktion

Mathias Huber
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Antwort zur Anfrage Nr. 0487/2022 der AfD im Ortsbeirat betreffend Unterbringung von
ukrainischen Fliichtlingen (AfD)

Die Anfrage wird wie folgt beantwortet:

1. Wie viele Personen befinden sich in der Housing Area zur Zeit und wie viele ukrainische
Fliichtlinge kénnen dort noch aufgenommen werden? Oder in anderen Unterkiinften?

Mit Stand vom 21.04.2022 waren in der Housing Area 160 ukrainische Fliichtlinge unterge-

bracht. Damit waren die dortigen Kapazitdten fiir diesen Personenkreis ausgeschopft. Insge-
samt waren zum 0.g. Stichtag mit den v.g. Personen in Mainz 427 ukrainische Fliichtlinge in
Gemeinschaftsunterkiinften untergebracht.

2. Befindet sich in der Housing Area extra dafiir geschultes Personal vor Ort, dies auch rund
um die Uhr? Mit wie viel Personen vor Ort? Wie ist die Situation an anderen Unterkiinften?

Das Betreuungspersonal der Unterkunft wurde entsprechend des Betreuungsschliissels von
1:100 aufgestockt. Die soziale Betreuung findet wochentags zwischen 8.00 und 20.00 Uhr
statt. Das von der Betreuungsorganisation dort eingesetzte Personal beherrscht zum Teil die
Landessprache der Fliichtlinge. Auf3erhalb der Betreuungszeiten ist der generell in der Unter-
kunft eingesetzte Objektschutz auch mit diesem Teil der Unterkunft betraut.

3. Wie werden die CoronamaBnahmen durchgefiihrt und sichergestellt, dass niemand sich
infiziert?

In Bezug auf die CoronamaBnahmen gelten die jeweils aktuellen Regelungen.

4. Welche SicherheitsmaBnahmen sind fiir die umliegenden Wohngebiete auBerhalb der
Housing Area vorgesehen? Oder anderen Unterkiinften?

Es besteht keine Notwendigkeit weitergehende SicherheitsmaBBnahmen als die gegebenen fiir
die umliegenden Wohngebiete vorzusehen. Dies gilt auch fiir die anderen Unterkiinfte.

5. Wie viel Ukrainer wurden bisher Privat in Mainz-Gonsenheim aufgenommen?

Ukrainische Fliichtlinge wurden {iber das gesamte Stadtgebiet in privaten Haushalten aufge-
nommen. Eine spezielle Auswertung fiir Mainz — Gonsenheim liegt nicht vor.



6. Wie werden diese versorgt?

Alle Personen die einen Leistungsantrag stellen erhalten in dem darin vorgesehenen Umfang
derzeit Leistungen nach dem Asylbewerberleitungsgesetz.

Mainz, 17.05.2022

gez.

Dr. Eckart Lensch
Beigeordneter
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Anfrage zur Ortsbeiratssitzung Mainz-Gonsenheim am 29.03.22

Unterbringung von ukrainischen Fliichtlingen in der Housing Area oder anderen
Unterkiinften in Mainz — Gonsenheim

1.

2

Wie viele Personen befinden sich in der Housing Area zur Zeit und wie viele ukrainische
Fliichtinge konnen dort noch aufgenommen werden? Oder in anderen Unterkiinften?
Befindet sich in der Housing Area extra dafiir geschultes Personal vor Ort, dies auch rund
um die Uhr? Mit wie viel Personen vor Ort? Wie ist die Situation an anderen Unterkiinften?
Wie werden die CoronamaBnahmen durchgefiihrt und sichergestellt, daB niemand sich
infiziert?

Welche Sicherheitsmafinahmen sind fiir die umliegenden Wohngebiete auBerhalb der
Housing Area vorgesehen? Oder anderen Unterkiinfien?

Wie viel Ukrainer wurden bisher Privat in Mainz — Gonsenheim aufgenommen?

Wie werden diese Versorgt?

Fiir die AfD im Ortsbeirats
Mainz-Gonsenheim

Bernd Zerban
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Anfrage zur Sitzung des Ortsbeirates Mainz — Gonsenheim am 24.05.2022

Bettelei in Gonsenheim

In letzter Zeit, wurden mir von verschiedenen Mitbiirgern zugetragen, daf3 die Bettelei in
Gonsenheim auf der Breiten Stralle zugenommen hat. Dies gilt auch im Bereich des
Einkaufszentrum Elsa-Briandstrém-Straie / Sportfeld und auch neuerdings An der Krimm, direkt an
der Bushaltestelle.
Anfragen an die Verwaltung:

1. Ist die Bettelei in Gonsenheim der Verwaltung bekannt?

2. Gab es von Seiten der Anwohner schon Beschwerden oder Anzeigen?

3. Wie geht die Verwaltung mit solchen Beschwerden um, wurden schon Platzverweise
ausgesprochen, oder dhnliches?

4. Gibt es auch Vorfille in Gonsenheim z. B. Taschendiebstahl oder dhnliches?
5. Wie wird in Gonsenheim dagegen vorgegangen?
6. Wird regelmiBig von der Polizei kontrolliert und Kontrollen durchgefiihrt?
7. Wie geht die Polizei dabei vor?

Fiir die AfD im Ortsbeirat

Mainz — Gonsenheim

Bernd Zerban
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® CDU::
Gonsenheim

Frau Ortsvorsteherin

Sabine Flegel

Rathaus Mainz-Gonsenheim
55124 Mainz

Anfrage zur Sitzung des Ortsbeirates am 24.Mai.2022

Integrationsplan fir die Bewohner:innen der Housing Area

In den Housing Areas sind inzwischen Menschen aus verschiedenen Nationen, Familien,
Mitter mit Kindern, unbegleitete jugendliche Fliichtlinge, aber auch teilweise
alkoholabhéngige Obdachlose untergebracht. Die Unterbringung des letzteren
Personenkreises war urspringlich nur fur die kalte Jahreszeit geplant.

Der Artikel in der Allgemeinen Zeitung vom 7. Mai 2022 Uber die kurzfristige
Umzugsanordung fur die ukrainischen Flichtlinge hat die Gonsenheimer Bevolkerung, die
sich auch sehr bei der Betreuung der Fliichtlinge engagiert hatte, sehr bewegt.

Wir fragen deshalb die Verwaltung:
1. Wie sieht das Belegungskonzept fur die Housing Area aus?
2. Wieso sind die Wohnungen in parkéhnlicher Umgebung fur ukrainische
Kriegsflichtlinge weniger geeignet wie ehemalige Kasernengebdude in Hechtsheim?

3. Gibt es den ein Integrationskonzept fiir die verschiedenen Bewohnergruppen und kann
dieses einmal dem Ortsbeirat vorgestellt werden?

Fur die CDU-Fraktion

Mathias Huber



SPD-Fraktion im Gonsenheimer Ortsbeirat

13. Mai 2022

Ortsverwaltung Gonsenheim
Ortsvorsteherin Frau Sabine Flegel
Rathaus

55124 Mainz

Anfrage
der SPD-Ortsbeiratsfraktion zur Sitzung des Ortsbeirates am 24. Mai 2022

Info-Veranstaltung mit Anwohnerinnen und Anwohnern der ,,Finnensiedlung“
am 04.04.2022 zu den geplanten Bodenentnahmen im Zusammenhang mit den
dortigen Schadstoffbelastungen

Im Nachgang zum Vortrag von Frau Dezernentin Janina Steinkriger sowie
Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Verwaltung in der Ortsbeiratssitzung vom 23.
Marz 2022 zum Umgang mit den Schadstoffbelastungen in der sogenannten
.Finnensiedlung” sowie der oben genannten Info-Veranstaltung, bitten wir die
Verwaltung, den Ortsbeirat Uber das Ergebnis und den aktuellen Sachstand in dieser
Angelegenheit zu informieren. Welche Schritte erfolgen jetzt und welche
Auswirkungen hat das weitere Verfahren auf den Bebauungsplan G 157 sowie die im
November auslaufende Veranderungssperre.

Fir die SPD-Fraktion
Gudrun Schneider-Bauerfeind
Fraktionssprecherin
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Beschlussvorlage fiir Ausschiisse

Drucksache Nr.
offentlich 0499/2022
Amt/Aktenzeichen Datum TOP
10.01/10.01 30.03.2022

Behandlung in der Verwaltungsbesprechung am

Beratungsfolge Gremium Zustandigkeit Datum Status
Ortsbheirat Mainz-Gonsenheim Kenntnisnahme 24.05.2022 @)
Betreff:

Antrag Nr. 0035/2022 "Stadtteilbezogene Kulturmittel" CDU-Ortsbeiratsfraktion Mainz-
Gonsenheim

Mainz, 1. April 2022

gez.

Michael Ebling
Oberburgermeister

Beschlussvorschlag:
Die Antwort der Verwaltung wird zur Kenntnis genommen.



1) Sachverhalt

Die Bereitstellung von Haushaltsmitteln erfolgt durch den Haushaltssatzungsgeber, den Stadtrat,
nicht den Oberbiirgermeister.

Derzeit lduft das Verfahren zur Aufstellung des Doppelhaushaltes 2023 / 2024. Eine Beschluss-
fassung liber Haushaltsplan und -satzung soll bis Jahresende erfolgen.

Seite 2 von 2
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Landeshauptstadt
Beschlussvorlage Mainz
Drucksache Nr.
offentlich 0516/2022
Amt/Aktenzeichen Datum TOP
61/141238 02.05.2022

Behandlung im Stadtvorstand gem. § 58 (3) S. 21i.V.m. 47 (1) S. 2 Nr. 1 GemO am 03.05.2022

Beratungsfolge Gremium Zustdndigkeit Datum Status
Bau- und Sanierungsausschuss Anhdrung 19.05.2022 o
Ortsbeirat Mainz-Gonsenheim Anhérung 24.05.2022 o)
Ortsbeirat Mainz-Bretzenheim Anhdrung 25.05.2022 o)
Ortsbeirat Mainz-Oberstadt Anhdrung 31.05.2022 o)
Stadtrat Kenntnisnahme 01.06.2022 o)
Betreff:

Biotechnologie-Standort Mainz
Stddtebauliche Strategie und Vorbereitung Ideenwettbewerb

hier: - Kenntnisnahme des Entwurfes des Strategieplans
- Durchfiihrung einer Biirgerinformation
- Vorbereitung Auslobung Ideenwettbewerb

Dem Oberbiirgermeister und dem Stadtvorstand vorzulegen

Mainz,

Marianne Grosse
Beigeordnete

Mainz,

Michael Ebling
Oberbliirgermeister




Beschlussvorschlag:

Der Stadtvorstand, der Bau- und Sanierungsausschuss, die Ortsbeirdte Gonsenheim, Bretzen-
heim und Oberstadt sowie der Stadtrat nehmen den Sachstand zur stadtebauliche Strategie ,,Bio-
technologie-Standort Mainz“ zur Kenntnis. Der Stadtvorstand, der Bau- und Sanierungsaus-
schuss, die Ortsbeirdte Gonsenheim, Bretzenheim und Oberstadt empfehlen, der Stadtrat be-
schliet die Durchfiihrung einer Biirgerinformation sowie die Erarbeitung einer Auslobung fiir den
Ideenwettbewerb fiir einen klimavertraglichen Biotechnologie-Campus.
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Sachverhalt
1. Anlass, Ziel und Vorgehensweise

Mainz ist eine wichtige Adresse im Bereich der Biotechnologie. Viele Unternehmen, In-
stitute und offentliche Einrichtungen wie die Universitdat und die Universitatsmedizin
arbeiten erfolgreich in diesem Segment. Zweifelsohne strahlt der weltweit beachtete
Durchbruch von BioNTech im Bereich des mRNA-Impfstoffs auf die ganze Stadt aus. Um
Entwicklungsperspektiven fiir Biotechnologie-Unternehmen zu schaffen, gilt es die An-
forderungen dieser Branche mit den stadtebaulichen Parametern zu verkniipfen und
weitere Rahmenbedingungen zu ermitteln. Aufgrund der Komplexitdat der Etablierung
eines Biotechnologiestandorts Mainz bietet sich eine mehrstufige Vorgehensweise mit
z. T. parallelen und sich konkretisierenden Handlungsstrangen an (vgl. Abb. 1). W&h-
rend das Griindungs-, Ansiedlungs- und Netzwerkmanagement sowie das Standortmar-
keting hauptsdchlich federfiihrend durch die ZBM und das Dezernat Il betreut wird, ob-
liegen die planerischen Prozesse von der Erstellung der Plangrundlage iiber den Ideen-
wettbewerb bis hin zum Bauleitplanverfahren dem Dezernat VI und dem Stadtpla-
nungsamt. Zur Koordinierung der zentralen Themen rund um den BioTechHub und zur
Zusammenfiihrung der Aktivitaten der verschiedenen Stellen hat die Stadtverwaltung
seit 1. Dezember 2021 Moritz Oldenstein als Koordinator der Leitstelle Biotechnologie
im Biiro des Oberbiirgermeisters eingesetzt.

stadtinterne Strategieplan Grundstiicks-
Koordinierung Detailplan verfiigbarkeit
[ ]
/o > T
[ [ ]
a_a » |

ERSTELLUNG IDEENWETTBEWERB WETTBEWERBE,

PLANGRUNDLAGE BAULEITPLANVERFAHREN, ...

L
-

-

Bedarfsanalyse

¥

-------------------------------»

Griindungs- und Ansiedlungsmanagement, Standortmarketing, Netzwerkmanagement

Abb. 1 Vorgehensweise fiir den Biotechnologiestandort Mainz (© Stadt Mainz)

Seitens des Stadtplanungsamtes wurde in einem ersten Schritt eine stadtebauliche
Strategie fiir den "Biotechnologie-Standort Mainz" erarbeitet (vgl. Anhang 1). Dabei
spielt die rdumliche Vernetzung der unterschiedlichen Teilbereiche der Branche eine
grofle Rolle: So ist die Nahe zwischen Forschung, Entwicklung und Anwendung (Ndhe
zum Patienten) essenziell fiir die Entstehung eines internationalen Biotechnologie-
Standortes. Zur Erarbeitung einer Strategie wurden daher zundchst die Standortfakto-
ren der Stadt Mainz fiir die Biotechnologie-Branche sowie die Standorte der ansdssigen
Unternehmen (bzw. deren Zulieferer) analysiert. Viele der Unternehmen sind bereits
jetzt in einem raumlichen Zusammenhang verortet und befinden sich in den Stadtteilen
Bretzenheim und Oberstadt in direkter Nahe zur GFZ-Kaserne, zur Universitatsmedizin
und zum Universitdtscampus. Um die bereits bestehende Achse zu verstarken und fort-
zusetzen, bietet sich eine westliche Fortfiihrung der Biotechnologie-Achse (GFZ-Kaserne
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— Universitatsmedizin — Universitat) in Richtung A 60 an. Dadurch entsteht eine Bio-
technologie-Achse, die Forschung, Entwicklung und Anwendung eng miteinander ver-
kniipft. Die Nahe zur Innenstadt mit deren Kultur- und Freizeitangebot, die sehr gute
Verkehrsanbindung und die umgebenden Naherholungsgebiete tragen zur Attraktivitat
dieses Standorts bei. Der stadtebauliche Strategieplan wurde stadtintern koordiniert,
weiterentwickelt und um einen Detailplan ergdnzt. Wesentlicher Kernpunkt der Koordi-
nierung sind die lokalen und regionalen Abflussbahnen fiir Kaltluft sowie ein Kaltluf-
tentstehungsgebiet, die sich im Bereich der Biotechnologie-Achse befinden.

Das Griin- und Umweltamt hat dementsprechend eine Klimaexpertise (vgl. Anhang 3)
zur Ersteinschdtzung der klimadkologischen Vertraglichkeit einer stadtebaulichen Ent-
wicklung in diesem Bereich eingeholt, um belastbare Aussagen fiir den weiteren Pla-
nungsprozess zu erhalten. Die Klimaexpertise kommt zu dem Schluss, dass eine stad-
tebauliche Entwicklung im Bereich westlich des Universitatsgelandes bei Beachtung ei-
niger klimadkologischer Rahmenbedingungen mdoglich ist. Dafiir wird die Aufstellung
klimaokologischer Leitziele — beispielsweise zur Baukorpergestaltung (bauliche Dichte,
Gebdudehdhe) und zur Begriinung — im Rahmen des Ideenwettbewerbs empfohlen. Die
Erkenntnisse aus der Klimaexpertise wurden in die stddtebauliche Strategie integriert.
Ein Planungsziel des Ideenwettbewerbs ist es, ergdnzend zur stddtebaulichen und frei-
rdumlichen Gestaltung, die Kaltluftbahnen mdglichst wenig zu beeintrdachtigen. Dies
wird liber eine wettbewerbsbegleitende mikroklimatische Beurteilung gepriift.

Parallel zum Ideenwettbewerb priift die GVG die Verkaufsbereitschaft der Privateigen-
timer in einem groBeren Einzugsgebiet. Dieses Resultat flieRt unter Beriicksichtigung
der Ergebnisse des Wettbewerbs in die Entscheidung iiber die Einleitung des Planungs-
prozesses und die Lage des Plangebiets ein.

Mit dem Prozess werden noch keine formellen Verfahren nach dem Baugesetzbuch ein-
geleitet. Diese wiirden erst beginnen, wenn die Ergebnisse des Ideenwettbewerbs vor-
liegen und eine Weiterfiihrung des Projektes — auch vor dem Hintergrund der gebotenen
klimadkologischen Vertraglichkeit sowie der Grundstiicksverfiigbarkeit — sinnvoll er-
scheint.

Weiteres Vorgehen

Derzeit wird die von der ZBM in Auftrag gegebene Bedarfsanalyse erarbeitet, welche die
Wachstums- und Entwicklungspotenziale des Standortes Mainz erfasst. Die in der Be-
darfsanalyse ermittelten, fiir die weiteren stadtebaulichen Schritte relevanten Bedarfe
flieRen in das stddtebauliche Strategiekonzept ein. Ziel ist es, die Nachfrageseite zu
konkretisieren.

Die gewonnenen Erkenntnisse aus der Bedarfsanalyse sowie die Inhalte des stadtebau-
lichen Strategie-/Detailplans miissen in konkrete Projekte und Mafnahmen iberfiihrt
werden. Hierfiir soll im ndchsten Schritt ein internationaler Ideenwettbewerb fiir den
Bereich westlich des Universitatsgelandes durchgefiihrt werden, um Ideen zu sammeln,
wie der Biotechnologiestandort gestaltet werden kann. Ziel des Ideenwettbewerbes
wird es sein, zu zeigen, wie ein nachhaltiges und innovatives Quartier mit nur wenig
Beeintrdachtigung der Kaltluftbahnen gelingen kann. Dariiber hinaus soll ein Quartier
entstehen, das die verschiedenen Funktionen miteinander vernetzt und qualitdtsvolle
Freirdume fiir das Quartier und die Umgebung schafft.
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Der Stadtvorstand hat die Verwaltung am 25.01.2022 beauftragt, ein wettbewerbsbe-
gleitendes Biiro zu beauftragen und die Auslobung des Ideenwettbewerbs vorzuberei-
ten. Nach Priifung der eingegangenen Angebote wurde mittlerweile ein Biiro ausgewahlt
und die Vergabe des Auftrags eingeleitet. Gemeinsam mit dem Biiro wird — in Abstim-
mung mit der Architektenkammer Rheinland-Pfalz — das Wettbewerbsverfahren festge-
legt sowie die Auslobung unter Einbezug der Fachamter erarbeitet.

Um die Offentlichkeit frithzeitig einzubinden, wird eine Biirgerinformation durchgefiihrt,
in welcher die stadtebauliche Strategie vorgestellt wird. Die entsprechenden Ergebnisse
flieBen ebenfalls in die Auslobung ein.

Im Anschluss daran wird die Auslobung den Gremien erneut vorgelegt und der Ideen-
wettbewerb durchgefiihrt.
3. Analyse und Bewertung geschlechtsspezifischer Folgen

Es sind keine geschlechtsspezifischen Folgen zu erwarten.

4. Kosten

Die im Zuge des Ideenwetthewerbs entstehenden Kosten fiir die Stadt Mainz sind aktu-
ell noch nicht zu beziffern und werden im Rahmen des weiteren Prozesses durch die
stadtischen Fachamter ermittelt.

Anlagen
e Stddtebauliche Strategie ,,Biotechnologie-Standort Mainz“ (Stand: Mdrz 2022)
o Vermerk zur Koordinierung des Konzepts und Strategieplans mit den Fachdmtern (26.11.2021)
o Klimaexpertise zur Ersteinschdétzung der klimadkologischen Vertrdglichkeit einer stddtebaulichen Entwick-
lung entlang der Saarstrafe in der Landeshauptstadt Mainz (07.03.2022)
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1. Ausgangslage

Die Biotechnologie-Branche ist eine interdisziplina-
re Wissenschaft, die Erkenntnisse aus biologischen
Prozessen in technische oder technisch nutzbare
Elemente umsetzt (Bunpesrecierung 2021). Der po-
sitive Trend dieser Branche zeigt sich u. a. in den
Umsatzwerten: Bereits von 2018 bis 2019 stieg der
Umsatz in Deutschland um 10 % (4,87 Mrd. €) (ErnsT
& Youne GmsH 2020: 42). Im Zuge der Entwicklung
eines Impfstoffes gegen das Sars-CoV-2-Virus hat
die Branche einen zusétzlichen enormen Zuwachs
bekommen.

Mainz ist eine wichtige Adresse im Bereich der Bio-
technologie. Viele Unternehmen, Institute und of-
fentliche Einrichtungen wie die Universitdt und die
Universitatsmedizin arbeiten erfolgreich in diesem
Segment. Zweifelsohne strahlt der weltweit beach-
tete Durchbruch von BioNTech im Bereich des mR-
NA-Impfstoffs auf die ganze Stadt aus. Einerseits
sind diesem speziellen Unternehmen Entwicklungs-
perspektiven anzubieten. Andererseits missen
auch Angebote fiir weitere Unternehmen und Ein-
richtungen geschaffen werden. Insgesamt mdéchte
sich die Stadt Mainz als (inter-)nationaler Wissen-
schafts- und Biotechnologiestandort etablieren. Die
Zentrale Beteiligungsgesellschaft der Stadt Mainz
mbH (ZBM) unterstiitzt die Stadt Mainz bei der Kon-
zeption, Steuerung und Projektplanung hin zu ei-
nem fiihrenden Biotechnologiestandort. Zudem hat
die Stadtverwaltung seit 1. Dezember 2021 Moritz
Oldenstein als Koordinator der Leitstelle Biotechno-
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logie im Biiro des Oberbiirgermeisters eingesetzt. In
seiner Funktion koordiniert er die zentralen Themen
rund um den BioTechHub und fiihrt die Aktivitdaten
derverschiedenen Stellen zusammen.

Die zentrale Aufgabe besteht darin, die Anforderun-
gen aus der Biotechnologiebranche mit den stadte-
baulichen Parametern zu verkniipfen. Es muss ge-
meinsam die Frage beantwortet werden, an welchen
Standorten sich in Mainz Biotechnologie etablieren
kann und welche Rahmenbedingungen, wenn sie
nicht bereits vorhanden sind, geschaffen werden
mussen. Neben konkreten Standorten sind auch die
Fragen der Logistik, der verkehrlichen Anbindung
und der Bediirfnisse bestehender und zukiinftiger
Beschdftigter zu beachten. Die Themen miissen
so intelligent miteinander vernetzt werden, dass
ein schliissiges Bild vom ,Biotechnologiestandort
Mainz“ entsteht.

2. Vorgehensweise

Aufgrund der Komplexitat der Etablierung eines Bio-
technologiestandorts Mainz bietet sich eine mehr-
stufige Vorgehensweise (vgl. Abb. 1) mitz. T. paralle-
len und sich konkretisierenden Handlungsstrangen
an. Die hier beschriebene stadtebauliche Strategie
setzt den Fokus auf die stadtplanerischen Prozesse
—von einer stadtinternen Plangrundlage {iber einen
Ideenwettbewerb bis hin zu den weiteren Schritten
in Richtung Umsetzung. Aufgrund der Breite der
Branche Biotechnologie ist ein Wissenstransfer und

WETTBEWERBE,
BAULEITPLANVERFAHREN, ...

L
-

-

Bedarfsanalyse

¥

------------------------------>

Griindungs- und Ansiedlungsmanagement, Standortmarketing, Netzwerkmanagement

Abb. 1 Vorgehensweise fiir den Biotechnologiestandort Mainz (© Stadt Mainz)



die Vernetzung der Akteure fiir den weiteren Prozess
bedeutend. Daher erfolgen parallel zu den planeri-
schen Prozessen das Griindungs- und Aniedlungs-
management, Standortmarketing und das Netz-
werkmanagement, welche eine wichtige Rolle fiir die
Gewinnung und die Weiterentwicklung der Biotech-
nologie-Unternehmen in Mainz darstellen. Diese
Prozesse werden {iberwiegend von der Zentralen Be-
teiligungsgesellschaft der Stadt Mainz mbH (ZBM)
gesteuert. Die von der ZBM in Auftrag gegebene Be-
darfsanalyse bildet eine Grundlage fiir die einzelnen
Arbeitsschritte und zeigt auf, in welche Richtung sich
der Biotechnologiestandort Mainz entwickeln sollte,
um den aktuellen und zukiinftigen Anforderungen
gerecht zu werden und seine Stellung im globalen
Vergleich zu starken.

2.1 Plangrundlage als Basis

Der Weg zu einer Plangrundlage beginnt mit einer
Grundlagenermittlung: Neben der Analyse der Ist-Si-
tuation (bestehende Standorte von Biotechnolo-
gie-Unternehmen, bereits bekannte Flachenpotenti-
ale, Standortfaktoren, etc.) gilt es, die erforderliche
Infrastruktur zu definieren. Diese Informationen bil-
den die Grundlage fiir einen stadtebaulichen Strate-
gieplan, der durch eine verwaltungsinterne Koordi-
nierung weiterentwickelt und mit einem Detailplan
erganzt wird.

2.2 Bedarfsanalyse

Die Bedarfsanalyse erfasst die Wachstums- und
Entwicklungspotenziale des Standortes Mainz. Es
wird sowohl der Status-Quo erfasst als auch eine
Zukunftsvision abgeleitet. Die in der Bedarfsanalyse
ermittelten, fiir die weiteren stadtebaulichen Schrit-
te relevanten Bedarfe sind Bestandteil der Pldane
bzw. diesen Konzepts. Ziel ist es, die Nachfrageseite
fiir den Ideenwettbewerb zu konkretisieren.

2.3 Ideenwettbewerb

Die gewonnenen Erkenntnisse aus der Bedarfsanaly-
se sowie die Inhalte des stadtebaulichen Strategie-/
Detailplans miissen in konkrete Projekte und MaR-
nahmen uberfiihrt werden, um die Ideen auch um-
setzen zu kdnnen. Als folgender Schritt ist daher die
Durchfiihrung eines Ideenwetthewerbs fiir definierte
Teilrdaume mafigeblich, um Ideen zu sammeln, wie
der Biotechnologiestandort gestaltet werden kann.

Da aufgrund des hohen Flachenbedarfs die Bebau-
ung des Auf3enbereichs in den Fokus riickt, wird mit-
tels einer wettbewerbsbegleitenden mikroklimati-

sche Beurteilung die klimatischen Auswirkungen der
einzelnen Wettbewerbsbeitrage gepriift, um Beein-
trachtigungen von Kaltluftbahnen weit moglichst zu
verhindern bzw. weitgehend zu verringern.

Ziel des Ideenwettbewerbes wird es daher sein, zu
zeigen, wie ein nachhaltiges und innovatives Quar-
tier mit nur wenig Beeintrachtigung der Kaltluftbah-
nen gelingen kann. Dariiber hinaus soll ein Quartier
entstehen, das die verschiedenen Funktionen mitei-
nander vernetzt und qualitdtsvolle Freirdume fiir das
Quartier und die Umgebung schafft.

2.4 Weitere Schritte

Im ndchsten Schritt folgen weitere (Realisierungs-)
Wettbewerbe zur konzeptionellen Konkretisierung
und die Schaffung von Baurecht mittels Bauleitpla-
nung.

3. Biotechnologie-Branche: Anforde-

rungen, Rahmenbedingungen

3.1 Anforderungen

Die Komplexitat der Entwicklung einer stadtebauli-
chen Strategie zur Etablierung des Standorts Mainz
fiir die Biotechnologie-Branche liegt in dem Wachs-
tum und der standigen Weiterentwicklung der Bran-
che: Ein kiinftig verorteter Schwerpunkt fiir die An-
sammlung und Vernetzung von Unternehmen muss
daher eine gewisse Flexibilitdt ermdglichen. Auch
die Herstellung von notwendigen rdumlichen Bezii-
gen spielt eine Rolle: So ist eine Ndhe zwischen For-
schung und Entwicklung (Universitat, Forschungsun-
ternehmen) und Anwendung (Klinikum) von Vorteil,
um die Vernetzung zu verstdrken. Des Weiteren ist
die grundsatzliche Herstellung eines Netzwerks und
entsprechende Instrumente der Wirtschaftsforde-
rung wichtig fiir die Entwicklung von Unternehmen.

Neben diesen branchen- und unternehmensbezo-
genen Anforderungen spielen auch weiche Stand-
ortfaktoren eine grofle Rolle — wie zum Beispiel
unternehmensnahe Wohnstandorte, die Ndhe zur
Innenstadt, Aufenthaltsqualitat und Freizeitmoglich-
keiten. Diese Faktoren erhdhen die Attraktivitat fiir
die Mitarbeitenden und somit auch fiir die Ansied-
lung von Unternehmen.

Die Anforderungen der Biotechnologie-Branche wer-
den im Zuge des weiteren Prozesses (Bedarfsanaly-
se) ergdnzt.
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3.2 Standortfaktoren in Mainz

Die Stadt Mainz ist fiir die Biotechnologie-Branche
bereits heute in vielen Standortfaktoren sehr attrak-
tiv (vgl. Abb. 2). Zum einen liegt das an der zentralen
Lage in Deutschland und der Ndhe zum Flughafen,
der nur ca. 30 km entfernt liegt. Die sehr guten An-
bindung mit dem ICE/IC und die rdaumlichen Ndhe

zu Stadten, in denen bereits Biotechnologie-Unter-
nehmen bzw. deren Zulieferer niedergelassen sind
(Ingelheim, Frankfurt, Mannheim, Heidelberg, Bonn,
K6ln), unterstiitzt eine gute Vernetzung und schnel-
le Wege. Auflerdem bietet die Stadt Mainz viele
kulturelle und freizeittechnische Anreize. Fiir eine
Etablierung der Stadt Mainz als einen der Biotech-
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nologie-Standorte ist zudem auch der bereits vor-
handene Sitz vieler Unternehmen aus der Branche
und deren direkte Zulieferer von grof’em Vorteil. Ein
Grofdteil der Unternehmen befindet sich in der Ndhe
zum Universitdatsmedizin, zur Universitdt sowie im
Umfeld der GFZ-Kaserne.

Die Standortfaktoren werden im Zuge des weiteren
Prozesses ergdnzt.

4. Entwicklung stddtebauliche Strate-
gie

4.1 Leitbild

Der kiinftige Biotechnologiestandort muss viele
Funktionen erfiillen: Vernetzen, Rdume bilden, Ent-
wicklungen erméglichen und Qualitdten schaffen
bzw. nutzen. Das grundsatzliche Leitbhild dhnelt
somit einem Zellaufbau: Bereits vorhandene Bio-
technologie-Unternehmen sowie die rdumlichen
Entwicklungsmoglichkeiten bilden den ,,Nukleus“
und sind rdumlich und verkehrlich untereinander
und mit der Umgebung eng verkniipft. Umgeben
ist der Nukleus von weiteren ,,Zellelementen® (Bio-
technologie-Standorten), die an anderer Stelle im
Stadtgebiet liegen, im Austausch mit dem Nukleus
stehen und von der Stadtgrenze (der Zellmembran)
zusammengehalten werden. Wichtige Funktionen,
die inshesondere fiir die Mitarbeitenden von Bedeu-
tung sind (arbeitsnahe Wohnstandorte, Versorgung,
Bildung, Freizeit) sind raumlich nah verordnet.

4.2 Biotechnologie-Achse und Standortfaktoren

Biotechnologie-Achse

Neben der Firma BioNTech sind weitere Biotech-
nologieunternehmen bzw. deren Zulieferer in der
Landeshauptstadt Mainz ansdssig. Viele der Un-
ternehmen sind bereits jetzt in einem rdumlichen
Zusammenhang verortet und befinden sich in den
Stadtteilen Bretzenheim und Oberstadt in direkter
Nadhe zur GFZ-Kaserne, zur Universitatsmedizin und
zum Universitdtscampus. Einige der Unternehmen
suchen nach Flachenpotenzialen zur Weiterentwick-
lung. Zudem gilt es Standorte fiir weitere Unterneh-
men und Start-Ups zu generieren.

Um die bereits bestehende Achse zu verstarken und
fortzufiihren, bietet sich eine westliche Erweiterung
an (vgl. Abb. 3): Von der Erweiterung des Hochschul-
geldandes (vgl. Bauleitplanverfahren ,,Hochschuler-
weiterung siidlich des Europakreisels - 3. Anderung
(B158/3.A)) und weiter westlich in Richtung A 60.
Dadurch entsteht eine Biotechnologie-Achse, die
Forschung, Entwicklung und Anwendung (Universi-
tatsmedizin) eng miteinander verkniipft. Die kurzen
Wege und der unmittelbare Austausch stdarken die
Innovationsfahigkeit der Branche.
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Biotechnologiestandort Mainz
Stddtebauliche Strategie (ENTWURF)
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Abb. 3 Stiddtebauliche Strategie fiir den Biotechnologiestandort Mainz (© Stadt Mainz)




Ergdnzend zurzentralen Achse befinden sich — rdum-
lich eng verkniipft — weitere Biotechnologie-Unter-
nehmen und potenzielle Flachen fiir erganzende
Bereiche (Zulieferer, Wohnquartiere, etc.), die die
Entwicklung der einzelnen Unternehmen unterstiitzt.

ErschlieBung

Die Biotechnologie-Achse ist bereits mit der StrafRen-
bahn gut an die Innenstadt und auch an die anderen
Stadtteile angeschlossen. Hierdurch wird auch eine
erste Verbindung zu den Unternehmen in Mombach/
Gonsenheim sowie in Hechtsheim geschaffen. Er-
gdnzend dazu und zur direkteren Vernetzung wére
ein Shuttle-Bus entlang der Achse denkbar, um -
im Vergleich zur bisherigen OPNV-Verbindung - die
Wege zwischen den einzelnen Institutionen und Un-
ternehmen zu verkiirzen.

Neben der innerstadtischen Vernetzung spielt aber
auch die tberregionale Anbindung (vgl. Kap. 2.2)
eine wichtige Rolle: Mit der StraBenbahn ist die Ach-
se direkt an den Hauptbahnhof angebunden. Auer-
dem befindet sich die Autobahn in unmittelbarer
Ndhe. Damit sind auch Zulieferer und anderweitig
vernetzte Unternehmen aus benachbarten Grof3-
stadten schnell erreichbar.

Kultur & Freizeit

Die Biotechnologie-Achse befindet sich in unmittel-
barer Nahe zur Innenstadt und profitiert so von dem
dortigen Angebot an Kultur- und Freizeiteinrichtun-
gen sowie gastronomischen Angeboten. Diese Ver-
kniipfung aus Arbeit, Zentralitat und Freizeit ist fiir
viele Unternehmen und vor allem auch fiir Start-ups
attraktiv.

Wohnen

In Mainz werden derzeit viele Wohnquartiere geplant
und errichtet. Zu nennen wdren hier beispielsweise
der Hildegardispark, der Rodelberg und die GFZ-Ka-
serne in unmittelbarer Ndhe. Auch die Wohnquar-
tiere Heiligkreuz-Viertel, Hechtsheimer Hoéhe, Pe-
ter-Jordan-Schule und Am Medienberg sind schnell
erreichbar.

Naherholung

Neben den verschiedenen Aktivitdtsmoglichkei-
ten in der Innenstadt ist die geplante Biotechnolo-
gie-Achse von diversen Naherholungsgebieten um-
geben: Gonsbachtal, Bretzenheimer Sportanlagen,
Stadtpark, Volkspark sowie Wildgrabental.

Klima- und Artenschutz

Westlich des Stadtteils Bretzenheim befinden
sich eine Feldhamster-Population sowie ein Reb-
huhn-Projekt (im Zusammenhang mit dem Bebau-
ungsplan ,,B 158%). Zu ersterem erfolgt ein jahrliches
Monitoring. In der weiteren Planung ist auf einen an-
gemessenen Umgang mit diesen Arten zu achten.

Im Bereich der westlichen Erweiterung der Biotech-
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nologie-Achse befinden sich zudem lokale und
regionale Abflussbahnen fir Kaltluft (linien-/fla-
chenhaft) sowie ein Kaltluftentstehungsgebiet. Das
Griin- und Umweltamt hat daher eine Klimaexpertise
eingeholt, die die bestehenden Klimadaten und Gut-
achten zusammenfasst, um belastbare Aussagen fiir
den weiteren Planungsprozess zu erhalten.

Die Klimaexpertise kommt zu dem Schluss, dass
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eine stadtebauliche Entwicklung im Bereich westlich
des Universitdtsgeldndes bei Beachtung einiger kli-
madkologischer Rahmenbedingungen moglich ist.
Im Rahmen des Ideenwettbewerbs soll u. a. gepriift
werden, wie ein Stadtebau mit kaum bzw. nur we-
nig Beeintrdchtigung der Kaltluftbahnen gelingen
kann. Dafiir wird im Rahmen der Klimaexpertise die
Aufstellung klimaokologischer Leitziele — beispiels-

Biotechnologiestandort Mainz

Detailplan (ENTWURF)
Gebéude und Nutzungen
- Gebaude
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Anbindung Plangebiet (MIV)

Abb. 4 Detailplan (© Stadt Mainz)




weise zur Baukdrpergestaltung und zur Begriinung
— empfohlen. Im Rahmen einer Umsetzung sind im
weiteren Planungsprozess entsprechende Mafinah-
men verbindlich mittels Festsetzungen und Aus-
gleichmafinahmen sicherzustellen.

5. Detailplan

Im Detailplan wird die westlich zum "B158" ange-
dachte Erweiterung der Achse fokussiert. Die Flache
fiir den Ideenwettbewerb umfasst den Bereich zwi-
schen dem Bebauungsplan ,,Hochschulerweiterung
(B 158)“ im Osten, die Bahnlinie Mainz-Alzey im
Westen. Im Norden ist sie von der Saarstraf’e und im
Siiden durch den Dalheimer Weg begrenzt.

Neben den bereits benannten Themen wird zum
einen die detaillierte ErschlieSung des Plangebiets
dargelegt: Ergdnzend zur bereits vorhandenen,
sehr guten Anbindung iber die StraRenbahn ist
im weiteren Prozess ein moglicher Haltepunkt der
Regionalbahn fiir die Anbindung der Biotechnolo-
gie-Unternehmen zu priifen. Bzgl. des motorisierten
Individualverkehrs handelt es sich um einen gene-
rell gut angebundenen Standort. Eine ErschlieSung
ist bereits iber den Bebauungsplan ,,B158“ vor-
handen. Im weiteren Planungsprozess ist ein Ver-
kehrskonzept zu erstellen, das u. a. die zukiinftige
Verkehrserzeugung untersucht und priift, inwieweit
die Anbindung an den Europakreisel ausgestaltet
werden muss. Bei der weiteren Planung ist zudem
der Stadionverkehr zu beriicksichtigen.

Die unmittelbare Ndhe der Naherholungsgebiete
ist bereits Bestandteil des stddtebaulichen Strate-
gieplans. Im weiteren Prozess ist die bereits beste-
hende Verkniipfung zwischen Gonsbachtal, Bret-
zenheimer Feld und Bretzenheimer Sportanlagen zu
erhalten bzw. zu verstarken.

GemdfR der vorliegenden Klimaexpertise wird eine
Gliederung des Gebietes vorgeschlagen, um Kkli-
madkologische Beeintrachtigungen zu vermeiden
bzw. zu vermindern. Der Ideenwettbewerb soll den
Teilnehmenden bei der Suche nach einem Konzept,
das die Kaltluft im Idealfall gar nicht oder nur gering
beeintrdchtigt groen Spielraum geben, um neue,
innovative Lésungen zu erhalten.

Der Detailplan wird im Zuge des weiteren Prozesses
ergdnzt.
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Ht. Sasse Stadtplanungsamt, Abt. Stadtplanung, SG 3

Fr. Lacherbauer Stadtplanungsamt, Abt. Stadtplanung, SG 3

Gesprachsteilnehmer

Tagesordnung [/ Gesprachsergebnisse zustandig

1 Ausgangslage/Gesprichsanlass

Mainz ist eine wichtige Adresse im Bereich der Biotechnologie. Viele
Unternehmen, Institute und 6ffentliche Einrichtungen wie die Univer-
sitit und die Universititsmedizin arbeiten erfolgreich in diesem Seg-
ment. Zweifelsohne strahlt der weltweit beachtete Durchbruch von
BioNTech im Bereich des mRNA-Impfstoffs auf die ganze Stadt aus.
Um Entwicklungsperspektiven fiir Biotechnologie-Unternehmen zu
schaffen, gilt es die Anforderungen dieser Branche mit den stidtebauli-
chen Parametern zu verkniipfen und weitere Rahmenbedingungen zu
ermitteln. Neben konkreten Standorten sind u. a. auch die Fragén der
Logistik, der verkehrlichen Anbindung und der Bediirfnisse bestehen-
der und zukunftiger Beschiftigter zu untersuchen.

Seitens der Abteilung Stadtplanung wurde daher eine Strategie fiir den
"Biotechnologie-Standort Mainz" erarbeitet. Die darin beschriebene
mehrstufige Vorgehensweise (Plangrundlage — Forum — Ideenwettbe-
wetb — Wettbewetbe/Bauleitplanung) sowie der Strategieplan wurde
im Rahmen des Koordinierungstermins vorgestellt. Schwerpunkt der
Strategie ist die westliche Fortfithrung der bestehenden Biotechnolo-
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gie-Achse (GFZ-Kaserne — Universititsklinikum — Universitit) in
Richtung A 60, um die fiir die Biotechnologie-Branche wichtige Ver-
netzung zwischen Forschung, Entwicklung und Anwendung zu ver-
stirken. Die Nihe zur Innenstadt mit deren Kultur- und Freizeitange-
bot, die sehr gute Verkehrsanbindung und die umgebenden Naherho-
lungsgebiete tragen zur Attraktivitit dieses Standorts bei.

2. 12-Amt fiir Stadtforschung und nachhaltige Stadtentwicklung
Seitens des Amtes fiir Stadtforschung und nachhaltige Stadtentwick-
lung wird eine stufenweise Entwicklung des Gebietes empfohlen, um
der Nachfrage entsprechend Flichen auszuweisen. Zudem wird auf die
Flichenkonkurrenz eventueller Projekte im Bretzenheimer Feld hin-
gewiesen. Gegebenenfalls ist hier eine Priorisierung notwendig.

Des Weiteren wird auf die im Bereich des Bebauungsplanes "Hoch-
schulerweiterung siidlich des Europakreisels (B158)" laufenden Projek-
te hingewiesen. Dies sind in der Planung zu beachtende Aspekte.

3. 61.1 Verkehrsabteilung

Bei der geplanten Erweiterung der Achse, handelt es sich um einen
generell gut angebunden Standort. Eine ErschlieBung ist bereits tiber
den Bebauungsplan "B158" vorhanden. Im weiteren Planungsprozess
ist ein Verkehrskonzept zu erstellen, das u. a. die zukiinftige Verkehrs-
etzeugung untersucht und priift inwieweit die Anbindung an den Eu-
ropakreisel ggf. ausgestaltet werden muss. Derzeit wird eine weitere
Spur votgehalten, die noch nicht ausgebaut wurde. Bei der weiteren
Planung ist zudem der Stadionverkehr zu berticksichtigen. Ein mogli-
cher Haltepunkt der Regionalbahn miisste in einem gréferen Rahmen
koordiniert werden.

4, 67-Griin- und Umweltamt

Das Griin- und Umweltamt weist auf folgende planungsrelevante As-
pekte hin:

e Artenschutz: Westlich des Stadtteils Bretzenheim befinden
sich eine Feldhamster-Population sowie ein Rebhuhn-Projekt
(im Zusammenhang mit dem Bebauungsplan "B 158"). Zu ers-
terem erfolgt ein jihtliches Monitoring. In der weiteren Pla-
nung ist auf einen angemessenen Umgang mit diesen Arten zu
achten.

e Klimaschutz: Mit Hinwies auf die Thermal- und Klimafunkti-
onskarte wird auf die lokalen und regionalen Abflussbahnen
(linien-/flichenhaft) hingewiesen, die bereits im Rahmen des
Bebauungsplanverfahrens "B 158" als auch der Stadionbebau-
ung Thema waren. Daher schligt das Griin- und Umweltamt
vot, eine gutachterliche klimatische Ersteinschitzung — unter
Wahtung hoher Vertraulichkeit — einzuholen, um belastbare
Aussagen fir den weiteren Planungsprozess zu erhalten. Das
Stadtplanungsamt begriiit diese Anregung. Zudem wird fest- 67.2
gehalten, dass der weitere Prozess ergebnisoffen ist. Die gut-
achterliche Ersteinschitzung soll sodann auch Grundlage des

Q:\AMT61\Textverarbeitung\Pc3\Vorb.Bauleitplanung\Lacherbauer\3-139.fl.docx




Ideenwettbewerbs sein. Im Rahmen dieses Ideenwettbewetbs
soll u. a. gepriift werden, wie ein Stidtebau mit keinem/wenig
Beeintrichtigung der Kaltluftbahnen gelingen kann. Eine vom
Stadtplanungsamt  vorgeschlagene wettbewerbsbegleitende
mikroklimatische Beurteilung wird daher begrift. Dieses Vor-
gehen entspricht den Maligaben des Stadtrates, der sowohl
2019 den Klimanotstand ausgerufen hat und MaBnahmen zum
Klimaschutz ergreifen mochte, als auch die Biotechnologie-
Branche in Mainz stirken mochte.

80-Amt fiir Wirtschaft und Liegenschaften

Nur wenige, schmale Parzellen der geplanten Fortfithrung der Bio-
technologie-Achse befinden sich im Eigentum der Stadt Mainz. Die
weiteren Parzellen sind im Besitz vieler Einzeleigentiimer.

Grundstiicksverwaltungsgesellschaft der Stadt Mainz mbH
(GVG)

Seitens der GVG werden derzeit Daten zum Kauf der Grundstiicke
gesammelt, erste Gespriche gefiihrt und die Situation ausgelotet. Auch
der Kauf von Grundstiicken auBerhalb der Achse zum Tausch wird
mitbedacht.

Weiteres Vorgehen

Das Stadtplanungsamt wird die betroffenen Fachimter sowie die GVG
zum weiteren Planungsprozess regelmifig informieren. Aufgrund der
mit der Fortfilhrung der Biotechnologie-Achse verbundenen AuBen-
entwicklung ist ein enger Austausch mit dem Griin- und Umweltamt
etfordetlich.

61.2.3

Mainz, 06.12.2021

q./ém.l«u beawar

Florina Lacherbauer

II. Den Teilnehmern per E-Mail z. K., sodann z. d. Ifd. Akten
/

Mainz, 06.12_,2021
61-Stadtplz}_riungsamt
/

—

Stté{bach
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Klimaexpertise zur Ersteinschatzung der klimadkologischen
Vertraglichkeit einer stadtebaulichen Entwicklung entlang
Landeshauptstadt Mainz der Saarstral3e in der Landeshauptstadt Mainz

1 Aufgabenstellung und Analysemethodik

In der Landeshauptstadt Mainz ist angedacht, westlich des Hochschulstandortes Mainz entlang
der Saarstralle (L 419) die stadtebauliche Entwicklung fortzuflihren. Die Lage des potenziellen
Planungsgebiets, das den Stadtteilen Gonsenheim und Bretzenheim zuzuordnen ist, kann der
Abbildung 1 enthommen werden.

Datenlizenz Deutschiand Namensnannung 2 0
Q merk

i

5o F’l-anungsgebiél
IR

Abbildung 1: Lage des potenziellen Planungsgebiets im Stadtgefiige der Landeshauptstadt Mainz

Im Regionalen Raumordnungsplan der Planungsgemeinschaft Rheinhessen-Nahe (2016) ist die
Flache als Grinzasur/Siedlungszasur und als Vorranggebiet fir die Landwirtschaft und als son-
stige Landwirtschaftsflaiche gekennzeichnet (siehe Abbildung 2). Entsprechend sind dem Pla-
nungsgebiet die klimadkologischen Funktionen Kaltluftentstehung und Kaltluftbewegungsfla-
che/Durchliftungsflache zuzuweisen.
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Abbildung 2: Ausschnitt aus dem Regionalen Raumordnungsplan der Planungsgemeinschaft Rheinhessen-Nahe
2016. Bildquelle: https://www.pg-rheinhessen-nahe.de

Aufgrund der o.a. Klimafunktionen soll mit Hilfe einer fachgutachterlichen Ersteinschatzung die
grundsatzliche Realisierbarkeit der angedachten StadtentwicklungsmalRnahme geprift werden.

Dabei sollen bei der Analyse der klimadkologischen Funktionsablaufe u.a. nachfolgende Fragen
im Vordergrund stehen:

- Wie hoch ist der Beitrag des Planungsgebiets am Kaltluftentstehungspotenzial im Freiraum-
geflige westlich von Bretzenheim/Hochschule und stdlich von Gonsenheim?

- Welche Bedeutung hat das Planungsgebiet fur lokale Kaltluftabflissse tUber die Mittelterrasse
in Richtung der 6stlich und ndrdlich anschlieRenden Siedlungslagen?

- Welche Beeintrachtigungen der genannten Klimafunktonen sind unter Bericksichtigung der
Vorsorge/Klimawandelfolgen im Worst-Case-Fall noch vertretbar?

- Welche Stadtteilgebiete waren von Beeintrachtigungen der lokalen Kaltluftentstehung und des
Kaltluftabflusses betroffen?

- Ware fur den Verlust der klimadkologischen Gunstfunktion im Planungsgebiet ein Ausgleich
maoglich?
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Vertraglichkeit einer stéadtebaulichen Entwicklung entlang
Landeshauptstadt Mainz der Saarstral3e in der Landeshauptstadt Mainz

Die Analyse wird verbal-argumentativer Form auf Grundlage vorhandener Klimaanalysen bear-
beitet. Zur Analyse der ortsspezifischen klimadkologischen Funktionsablaufe liegen fir das Pla-
nungsgebiet und dessen Umfeld zahlreichen Klimagutachten vor.

DEUTSCHER WETTERDIENST (2017): Modellbasierte Analyse des Stadtklimas als Grundlage fur die
Klimaanpassung am Beispiel von Wiesbaden und Mainz. Abschlussbericht zum Arbeitspaket
3 des Projekts KLIMPRAX Wiesbaden/Mainz — Stadtklima in der kommunalen Praxis. Berichte
des Deutschen Wetterdienstes Nr. 249. Offenbach a. M.

EICHHORN, J. (2005): Beeintrachtigung der Beluftungsverhaltnisse im Munchfeld durch einen
Neubau der Fachhochschule Mainz westlich der Koblenzer Stralle. Bewertung aufgrund nu-
merischer Strémungsberechnungen. Mainz.

GEOToP 1992: Klimagutachten westlicher Freiraum Mainz. Mainz.

KANDLER, O. 1975: Bericht zum Flachennutzungsplan als integrierte Gesamtplanung der Stadt
Mainz — Bioklimatische Analyse. Mainz.

LFUG RHEINLAND-PFALZ 1989: Stadtklima Mainz. Hrsg. Stadt Mainz. Mainz.
LANDESHAUPTSTADT MAINZ (1995): Umweltbericht 1994. Teil ,Stadtklima® Mainz.

LANDESHAUPTSTADT MAINZ (2009): Begriindung / Umweltbericht — FNP-Anderung Nr. 29 im Be-
reich des Bebauungsplanes ,Multifunktionales Stadion sldlich des Europakreisels (B 157)".
Bebauungsplan ,Multifunktionales Stadion sudlich des Europakreisels (B 157)%. Mainz.

OKOPLANA (1991): Klimadkologische Analyse im westlichen Stadtgebiet von Mainz unter beson-
derer Berucksichtigung des Strdmungsgeschehens.

OKOPLANA (2009): Klimauntersuchung zum Bebauungsplan ,Multifunktionales Stadion siidlich
des Europakreisels (B 157) und zur Anderung des Flachennutzungsplans. Mannheim.

OKOPLANA (2011): Klimagutachten zum 2. Bauabschnitt der Fachhochschule Mainz. Mannheim.

OKOPLANA (2021): Klimagutachten zum vorhabenbezogenen Bebauungsplan ,An der Ober-
bricke” in Mainz-Gonsenheim. Mannheim.

Die darin aufgeflinrten Messungen und Modellrechnungen werden ortsbezogen ausgewertet und
grafisch dargestellt. Neben der Intensitat der Kaltluftentstehung im Planungsgebiet wird auch das
lokale Stromungsgeschehen und seine Bedeutung flr das Stadtklima von Mainz bilanziert und
bewertet. Zudem liefert die KLIMPRAX-Studie des DEUTSCHEN WETTERDIENSTES von 2017 Infor-
mationen zu den bevorstehenden Klimawandelfolgen, die bei den Bewertungen zu beriicksichti-
gen sind.

Aufbauend auf den Antworten zu den o.a. Fragen bzw. der Klimaanalyse sind fur einen mdglichen
stadtebaulichen Wettbewerb klimadkologischen Leitziele zu erarbeiten.

OKOPLANA Seite - 3 -



Klimaexpertise zur Ersteinschatzung der klimadkologischen
Vertraglichkeit einer stéadtebaulichen Entwicklung entlang
Landeshauptstadt Mainz der Saarstral3e in der Landeshauptstadt Mainz

Diese sollen u.a. Hinweise zu einer klimadkologisch optimierten

- Baukdrpergestaltung (Gebaudeausrichtungen, -héhen, -abstande, -formen
- Erschliefung und

- grunordnerischen Gebietsausstattung

geben.

Die Effektivitat von klimadkologischen Ausgleichsmalinahmen im Planungsgebiet (= Planungs-
hinweise) sowie in dessen Umfeld werden anhand von vorhandenen Beispielen aufgezeigt.

Als Grundlage fur den angestrebten stadtebaulichen Wettbewerb werden Leitziele zur klimaopti-
mierten Ausgestaltung des Planungsgebiets formuliert.
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Klimaexpertise zur Ersteinschatzung der klimadkologischen
Vertraglichkeit einer stadtebaulichen Entwicklung entlang
Landeshauptstadt Mainz der Saarstral3e in der Landeshauptstadt Mainz

2 Planungsgebiet

Das Planungsgebiet umfasst bei einer Flachengré3e von ca. 51 ha im Wesentlichen landwirt-
schaftlich genutzte Flachen stdlich der SaarstralRe (L 419) zwischen der Eugen-Salomon-Strale
im Osten und der Bahntrasse Mainz-Alzey im Westen (siehe Abbildungen 3 und 4). Die sudliche
Begrenzung bildet der Dalheimer Weg.

Datenlizenz Dautschiand Namansnannung 2 0
Quallenvermerk: ©GeoBasis-DE | [VarmGeoRFP (Jahr des Datenbezugs), di-deiby-2-0, hitp //www. lvermgen rip de [Daten bearbeitel]
oy 3 e - - o

@ 0 200 800 m

Abbildung 3: Luftbild vom Planungsgebiet und von dessen Umfeld

Das Gelande befindet sich in einer Héhe von ca. 127.5 — 133.0 m U.NN. Die Saarstraf3e ( L419)
verlauft zwischen dem Europaplatz und der Autobahnanschlussstelle zur A 60 auf einem ca. 4 —
7 m hohen Damm, der in Richtung Planungsgebiet von Baumen/Strauchern begleitet wird (siehe
Abbildungen 4 und 5).
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Datenl Deulschland ung 2.0
Quellanvermerk: ©@GeoBasis-DE / LVermGeoRP {Jahr des Datenbazugs), di-de/by 2.0, hitp //www Ivermgeo rip.de [Daten bearbaital] Landeshauptstadt Mainz
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Abbildung 4: Gelandehdhen im Planungsgebiet und in dessen Umfeld
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1 Blick in Richtung MEWA-Arena im Siidsiidosten 2 Blick in Richtung Draisberg-Hof im Westen

3 Blick in Richtung Saarstralie Staridart dor Estoaufrabimen
und Blickrichtung

Planungsgebiet

Datenlizenz Deutschiand Namensnennung 2.0
Fotaufnahmen: OKOPLANA 01/2022 Quellenvermerk: ©®GeoBasis-DE / LVermGeoRP (Jahr das Datenbezugs), di-de/by-2-0, hitp://www lvermgec rip.de [Daten bearbeitat]

Abbildung 5: Planungsgebiet — fotografische Dokumentation

Dem Klimagutachten zum Bebauungsplan ,Multifunktionales Stadion stidlich des Europakreisels
(B157)* und zur Anderung des Fliachennutzungsplans (OKOPLANA 2009) kann entnommen wer-
den, dass sich das Planungsgebiet in einem stadtklimatisch hoch bedeutsamen Freiraumgeflige
befindet. Wie in Kap. 1 bereits angeflihrt, ist das Planungsgebiet im aktuellen Regionalen Raum-
ordnungsplan der Planungsgemeinschaft Rheinhessen-Nahe von 2016 (siehe Abbildung 2) als
Grinzasur festgesetzt, die in Richtung Bretzenheim/ MEWA-Arena nach Siiden/Siidosten und in
Richtung Gonsenheim nach Norden ihre funktionale Fortsetzung findet. Laut Regionalem Raum-
ordnungsplan (Planungsgemeinschaft Rheinhessen-Nahe 2014, S. 53 - 54) dienen Griinzasuren
in Verdichtungsraumen mit ungiinstigen Durchliftungsverhaltnissen und periodisch auftretenden
Warmebelastungen (z.B. Landeshauptstadt Mainz) als klimadkologisch bedeutsame Luft-
austauschflachen und Kaltluftentstehungsgebiete. Sie sind in ihrer Leistungsfahigkeit moglichst
zu erhalten. Dies entspricht auch den Zielvorgaben des §1a BauGB (erganzende Vorschriften
zum Umweltschutz). Demnach soll mit Grund und Boden sparsam und schonend umgegangen
werden. Landwirtschaftlich genutzte Flachen sollen nur im notwendigen Umfang umgenutzt wer-
den. Die Notwendigkeit der Umwandlung landwirtschaftlich genutzter Flachen muss begriindet
werden.
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Vertraglichkeit einer stéadtebaulichen Entwicklung entlang
Landeshauptstadt Mainz der Saarstral3e in der Landeshauptstadt Mainz

Im Flachennutzungsplan der Landeshauptstadt Mainz ist das Planungsgebiet als Landwirt-
schaftsflache festgesetzt.

Die grofRe klimadkologische Bedeutung des Gesamtfreiraumgefiiges zwischen der Saarstralle (L
419), der Ortslage Bretzenheim und der Autobahntrasse A 60 zeigt sich auch bei den Planungen
zur heutigen MEWA-Arena. Zum klimadkologischen Ausgleich des baulichen Eingriffes wurden
vielfaltige MaRnahmen erforderlich (LANDESHAUPTSTADT MAINZ 2009), z.B.:

e Umgestaltung des bestehenden Universitats-Parkplatzes (ca. 15.000 m?) sldlich des
Dalheimer Wegs. Teilentsiegelung durch Anderung des Belags, d.h. Nutzung von Ra-
sengittersteinen, Rasenwabensteinen oder Schotterrasen.

e Langfristige Sicherung der vorhandenen und im Bebauungsplan ,B 138“ dargestellten
Vegetationsflachen im Strémungskorridor.

¢ Klimavertragliche Bepflanzung der in Karte 1 mit ,P2" gekennzeichneten Flache zum An-
pflanzen von Badumen, Strauchern und sonstigen Bepflanzungen

e Zusatzliche locker angeordnete Baumpflanzungen unmittelbar &stlich des Stadions (z.B.
im Bereich des Behandlungsplatzes, der Busparkplatze) zur Reduktion der
Warmeabstrahlung.

e Die nicht unmittelbar benétigten Flachen im Geltungsbereich sind als landwirtschaftliche
Nutzflachen zu sichern.
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3  Analyse der ortsspezifischen klimadokologischen Funktionsablaufe

3.1 Allgemeine klimatische Bedingungen im Raum Mainz und Klimawandelfolgen

Nach DEUTSCHER WETTERDIENST (2017) befindet sich die Landeshauptstadt Mainz in der warm-
gemaligten, feuchten Westwindzone. Das Klima wird Gberwiegend von milden, feuchten und
damit wolkenreichen Luftmassen gepragt, die mit den am haufigsten vorkommenden Sidwest-
bis Westwinden herangefuhrt werden.

Die Jahresmitteltemperatur betragt nach LANDESHAUPTSTADT MAINZ (1995) ca. 10°C, wobei zwi-
schen Stadt und Umland in den Jahren 04.1982 — 03.1984 Lufttemperaturdifferenzen bis ca. 2.5
K (Mainzer Altstadt 11.8°C, Ebersheim 9.3°C) zu verzeichnen waren (= Warmeinseleffekt). Im
Umfeld des Planungsgebietes wurde im o.a. Messzeitraum eine mittlere Lufttemperatur von 9.9
—10.1°C erfasst.

Sommertage (Tmax = 25°C) mit erhdhter bioklimatischer Belastung sind im Bereich des Planungs-
standorts an der Saarstralle (L 419) nach DEUTSCHER WETTERDIENST (2017) an ca. 43 Ta-
gen/Jahr zu erwarten (1971 — 2000) — Abbildung 6. Im Bereich des 6stlich benachbarten Gelan-
des der Johannes-Gutenberg-Universitat sind ca. 50 Sommertage/Jahr und in der Mainzer Alt-
stadt ca. 64 Sommertage/Jahr zu bilanzieren.

Die ortliche Anzahl heil3er Tage (Tmax = 30°C) belauft sich im Durchschnitt der Jahre 1971 — 2000
auf ca. 10 Tage/Jahr (Abbildung 7), wahrend auf dem Universitadtsgelande ca. 13 heil3e
Tage/Jahr und in der Mainzer Altstadt ca. 21 heil3e Tage/Jahr zu ermitteln sind. Die thermische
Gunst des Planungsgebiets am Tag ist offensichtlich.

Tropennachte (Tmin= 20°C) treten im Durchschnitt der Jahre 1971 — 2000 am Planungsstandort
in ca. 7 Nachten/Jahr auf (Abbildung 8). Im Bereich der Universitat und in der Mainzer Altstadt
sind im Mittel ca. 10 bzw. 16 Tropennachte/Jahr zu ermitteln.
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B Mittl. jahrliche Anzahl
N der Sommertage
. 1971- 2000
si % I' \ unter 78 Tage
Altstadt A 28 bis unter 32 Tage
e - 32 bis unter 36 Tage
O I 36 vis unter 40 Tage
40 bis unter A4 Tage
Universitat :
44 bis unter 43 Tage
48 bis unter 52 Tage
52 bis unter 56 Tage
56 bis unter 60 Tage
&0 bis unter 64 Tage
e - 64 Tage und mehr
Deutscher Wetterdienst
Watter und Kiima aus siner Hand
Planungsgebiet Universitat Altstadt
1971 - 2000: 43 Tage 1971 - 2000: 50 Tage 1971 - 2000: 64 Tage
Prognose 2031 - 2060: 66 Tage Prognose 2031 - 2060: 73 Tage Prognose 2031 - 2060: 86 Tage

Abbildung 6: Berechnete mittlere Anzahl der Sommertage (1971 — 2000) und Prognose fiir den Zeitraum 2031 — 2060
an ausgewahlten Standorten (Grundlagendaten bereitgestellt von: Landeshauptstadt Mainz)

. \ Mittl. jahrliche Anzahl

s o \ der heilen Tage

5, 1971- 2000

h O O s e
iy Altstadt | Gbisunter9 Tage

9 bis unter 12 Tage

O 12 bis unter 15 Tage
LTy Universitat

[} 15 bis unter 18 Tage
“ O ‘a
“ :, 18 bis unter 21 Tage
A -
Nt 21 Tage und mehr
]
0 1000 m sy
(9 Deutscher Wetterdienst
- Wetter und Klima aus einer Hand
Planungsgebiet Universitét Altstadt
1971 - 2000: 10 Tage 1971 - 2000: 13 Tage 1971 - 2000: 21 Tage
Prognose 2031 - 2060: 22 Tage Prognose 2031 - 2060: 27 Tage Prognose 2031 - 2060: 38 Tage

Abbildung 7: Berechnete mittlere Anzahl der heil3en Tage (1971 — 2000) und Prognose fir den Zeitraum 2031 — 2060
an ausgewahlten Standorten (Grundlagendaten bereitgestellt von: Landeshauptstadt Mainz)
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Mittl. jahrliche Anzahl
der Tropennéchte

1971- 2000
O - umter 3 Tage
Altstadt - } bis unter 6 Tage
6 bis unter § Tage
9 bis unter 12 Tage
O 12 bis unter 15 Tage
”.r."\"'------“ Universitat 195 lage und mehr
h L
“" O \
\ :;
* _p"-- N
L a %}'
‘,v‘“
I
0 1000 m . Je=, %
T il Deutscher Wetterdienst
<48 il L ey wetter und Kiima sus siner Hand
Planungsgebiet Universitat Altstadt
1971 - 2000: 7 Tage 1971 - 2000: 10 Tage 1971 - 2000: 16 Tage
Prognose 2031 - 2060: 23 Tage Prognose 2031 - 2060: 27 Tage Prognose 2031 - 2060: 36 Tage

Abbildung 8: Berechnete mittlere Anzahl der Tropennachte (1971 — 2000) und Prognose fiir den Zeitraum 2031 —
2060 an ausgewahlten Standorten (Grundlagendaten bereitgestellt von: Landeshauptstadt Mainz)

Regionalisierte Berechnungen des DEUTSCHEN WETTERDIENSTES (2017) zu den Folgeerschei-
nungen des globalen Klimawandels dokumentieren, dass im Raum Mainz die sommerliche War-
mebelastung in den nachsten Jahrzehnten (— Haufung von Sommer- und Hitzetagen sowie von
Tropennachten) auffallend ansteigen wird.

Entsprechend den Prognosen des DEUTSCHEN WETTERDIENSTES (2017) ist im Zeitraum 2031 -
2060 im Bereich des Planungsgebiets mit ca. 23 (75 Perzentil) zusatzlichen Sommertagen/Jahr
(Tmax 2 25°C) und ca. 12 (75 Perzentil) zusatzlichen heiRen Tagen/Jahr (Tmax = 30°C) zu rechnen.
Tropennachte (Tmin =2 20°C) nehmen um ca. 16 (75 Perzentil) Nachte/Jahr zu. Damit steigt auch
die Wahrscheinlichkeit lang anhaltender Hitzewellen.

Damit sind im Zeitraum 2031 - 2060 am Planungsstandort 66 Sommertage/Jahr, 22 heilde
Tage/Jahr und 23 Tropennachte/Jahr zu erwarten. Somit werden im Planungsgebiet sidlich der
Saarstralde (L 419) unter der Annahme einer gleichbleibenden Landnutzung und ,einzig“ ausge-
I6st durch den globalen Klimawandel thermische Umgebungsbedingungen vorherrschen, wie sie
heute in der Mainzer Altstadt vorzufinden sind.

Im Jahr 2018, das durch auRRergewohnlich warme Sommermonate gekennzeichnet war, wurden
an der DWD-Station Mainz-Lerchenberg 92 Sommertage und 31 heil’e Tage gemessen (Daten-
quelle: DWD - CLIMATE DATA CENTER). Damit wurden die durchschnittlichen Prognosewerte fiir
den Zeitraum 2031 — 2060 bereits Ubertroffen.
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Die erhéhte Warmebelastung fihrt insbesondere bei alten und kranken Menschen sowie Klein-
kindern zu gesundheitsgefahrdendem Hitzestress.

Die LANDESHAUPTSTADT MAINZ hat diese Problematik schon friih erkannt und weist bereits in ih-
rem Umweltbericht 1994 (STADT MAINZ 1995) darauf hin, dass insbesondere stadtklimatisch re-
levante Kaltluftentstehungsgebiete sowie Kalt- und Frischluftbahnen (z.B. Wildgraben, Gons-
bachtal) moglichst vor zuséatzlicher Uberbauung zu schiitzen sind. In Gebieten mit besonderer
klimatischer Vorbelastung und Gefahrdungsempfindlichkeiten sind weitere relevante Barrierewir-
kungen und Oberflachenversiegelungen maoglichst zu vermeiden. Dies gilt demnach auch fir das
Planungsgebiet und fiir dessen Umfeld.

Windmessungen der LFUG RHEINLAND-PFALZ von 1982 — 1984 (LANDESHAUPTSTADT MAINZ 1995)
und an der ZIMEN-Messstation Mainz-Mombach (2007 — 2016) - Abbildung 9 - dokumentieren,
dass in Mainz im Allgemeinen groRwetterlagenbedingte sidwestliche bis weststdwestliche sowie
ostnordostliche bis 6stliche Luftstrdomungen vorherrschen. Dabei werden im Umfeld des Pla-
nungsgebiets in unbebauten Lagen mittlere Windgeschwindigkeiten von ca. 2.5 m/s — 2.7 m/s
(Station Gonsenheim und Draiser Senke, siehe Abbildung 10) erreicht. In der dichten innerstad-
tischen Bebauung von Mainz weisen mittlere Windgeschwindigkeiten von unter 2.0 m/s auf deut-
lich reduzierte Durchliftungsverhaltnisse in bebauten Lagen bzw. in Tallagen hin.

Insgesamt ist das Stadtgebiet von Mainz als bioklimatisch belasteter Verdichtungsraum einzustu-
fen, der durch folgende Eigenschaften charakterisiert ist:

- hohe Warmebelastung im Sommer (nach DWD 2017 erreichen ca. 16% der Tage im Jahr
Tageshochsttemperaturen von tber 25°C),

- allgemein niedrige mittlere Windgeschwindigkeiten mit hoher Anzahl schwachwindiger Wet-
terlagen.

Durch die bauliche Verdichtung in Teilen des Stadtgefiiges werden die o.a. negativen Klimaei-
genschaften (hohe Warmebelastung, geringer bodennaher Luftaustausch) weiter verscharft.
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Messstationslage: Dr.-Falk-Weg,

120 m i.NN
Windrose Mombach Zeitraum: O1.00.2007 00:30 bis 31.12.2016 24:00

WR [Grad] WG [mis]
Klasse Verteilung [%] nMw
Kalme 0,00
Drehend 0,00
0-30 3.96 14
3060 412 7
0-90 10,75, 20
90-120 6,35 14
120-150 3,26 09
150-180 3,95 10
180210 7.34 12
210240 14,73 18
240210 17.74 17
270-300 1279 16
300-330 891 18
Blaue Ziffern = Windgeschwindigkeit in m/s | ki i) L
Winddaten bereitgestellt von: Mittlere Windgeschwindigkeit liber
Landesamt fiir Umwell Rheinland-Pfalz alle Windrichtungen gemittelt: 1.6 m/s
Abbildung 9: Windstatistik 2007 — 2016, ZIMEN-Messstation Mainz-Mombach
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- | Planungsgebiet
Datenkollektiv: 04.1982 - 03.1984
Tag: 08 - 17 Uhr

Nacht: 21 - 04 Uhr

Lénge entspricht einer
Haufigkeit von 10%
18mis  Mittl. Windgeschw.

Abbildung 10: Windrichtungsverteilung und mittlere Windgeschwindigkeiten fir den
Zeitraum 04.1982 — 03.1984 (Bildquelle: Landeshauptstadt Mainz 1995)
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3.2 Ortsspezifisches Stromungsgeschehen wahrend stadtklimatisch besonders
relevanten Strahlungswetterlagen

Detaillierte Kenntnisse Uber das ortsspezifische Stromungsgeschehen sind zur Beurteilung der
stadt-/siedlungsklimatischen Situation notwendig, da neben den thermischen Verhaltnissen vor
allem die bodennahe Ventilation die Auftretenshaufigkeit u.a. von bioklimatischen Belastungen
mitbestimmt.

Vor allem wahrend windschwacher Strahlungswetterlagen kénnen sich stadtklimatische Effekte
(Warmestaus am Tag / Ausbildung von Hang- und Talabwinden, Flurwindeffekten, Ausbildung
von Kaltluftseen in der Nacht) verstarkt ausbilden. Sogenannte Strahlungsnachte mit lokaler Kalt-
luftbildung treten im Rhein-Main-Raum in der warmen Jahreszeit Mai — September zu ca. 31%
der Nachte auf (DEUTSCHER WETTERDIENST 2017).

Wie Windmessungen von OKOPLANA von 1988 und des LFUG RHEINLAND-PFALZ von 1983 doku-
mentieren, wird das Strémungsgeschehen im Planungsgebiet und in dessen Umfeld durch

o die Leitlinienwirkung der Mittelterrasse,

e die sich Uber die Hange und Taler der Mittelterrasse entwickelnden Lokalstromungen,
¢ grof3raumigere Regionalstrémungen und

e die ortliche Flachennutzung sowie das Kleinrelief

gepragt.

Wie bereits in Kap. 3.1 beschrieben, lUberwiegen im Planungsumfeld im Allgemeinen sidstid-
westliche bis westsudwestliche und ostnordostliche bis ostliche Windrichtungen. Mittlere Wind-
geschwindigkeiten von unter 3.0 m/s weisen auf die nur maRigen Durchliftungsverhaltnisse hin.
Bei stadtklimatisch besonders relevanten austauscharmen Strahlungswetterlagen wird das Ven-
tilationsgeschehen zudem durch lokal- und regional angelegte Luftstrémungen bestimmt. Mar-
kanteste Erscheinung ist dabei der tagesperiodische Wechsel der Windrichtung, der vor allem an
Tagen mit erhéhtem Strahlungseinfluss zu beobachten ist.

Die Abbildung 11 beschreibt die Haufigkeitsverteilungen der Windrichtungen im Planungsumfeld
an klimadkologisch besonders relevanten Strahlungstagen.

Infolge intensiver Sonneneinstrahlung kommt es an Strahlungstagen tagsiber zu deutlicher Er-
warmung und in der Nacht durch die ungehinderte Ausstrahlung der Oberflachen zu starker Ab-
kiihlung der bodennahen Luftschichten mit intensiver Kaltluftproduktion vegetationsbedeckter
Flachen. Derartige Tage sind meist windschwach, wobei nachtliche Bodeninversionen entstehen,
d.h. die Luft ist stabil geschichtet und der vertikale Luftaustausch vermindert. Das Stromungsge-
schehen wird vermehrt von Lokalstrémungen begrenzter Reichweite bestimmt, deren Existenz
der Kaltluftproduktion von Vegetationsflachen zu verdanken ist.
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Aus den Haufigkeitsverteilungen der Windrichtungen ist zu entnehmen, dass sich bei windschwa-
chen Strahlungswetterlagen am Tag groRBwetterlagenbedingt haufig Winde aus 6stlichen Rich-
tungssektoren einstellen.

In den Abend- und Nachtstunden dreht der Wind vermehrt zu westnordwestlichen bis stdwestli-
chen Richtungen. Die dem Héhenwind entsprechenden Ostwinde treten deutlich zurtick.

Die im Planungsumfeld auftretenden Winde aus westlichen Richtungssektoren sind auf den loka-
len Zustrom von Kaltluft aus der westlichen Hangzone zwischen Ober- und Mittelterrasse zurtick-
zufuihren. Die vertikale Machtigkeit der lokalen bodennahen Kaltluft betragt nach Messungen von
OKOPLANA (1991) im Bereich des Bahndamms im Durchschnitt ca. 10 — 15 m. Dartiber stellen
sich vermehrt regionale angelegte westliche bis nordwestliche Winde ein. Die abkuhlende Wir-
kung der Hangkaltluft ist aber bis ca. 40 m U.G. nachweisbar. Die lokalen Kaltluftbewegungen
aus westlichen Richtungssektoren erreichen mittlere Windgeschwindigkeiten von ca. 0.9 — 1.5
m/s.

Datenkollektiv: August - Oktober 1988, Nichtstrahlungstage

07 - 12 Uhr

A 13-18 Uhr
A 18- 23 Uhr
A 00 - 0f Uhr

Bahndamm Gonsenheim-Feld

Datenkollektiv: August - Oktober 1988, Strahlungstage

Bahndamm

s g

he g
T s~ BRETZENH

Abbildung 11: Windrichtungsverteilung und mittlere Windgeschwindigkeiten fir den Zeitraum Aug. — Okt. 1988
(Nichtstrahlungstage / Strahlungstage). Aus: OKOPLANA 1991

Ergebnisse mesoskaliger Kaltluftstrdomungssimulationen durch den DEUTSCHEN WETTERDIENST
(2017) mit dem Modell MUKLIMO (Rechenauflésung in der Horizontalen 100 x 100 m) bestatigen
die Messergebnisse. Setzt man eine schwache (1.0 m/s) groRraumige Anstromung aus West-
sudwesten voraus, entwickeln sich aus der Kaltluftzufuhr Gber die Hangzone zwischen Drais und
Finthen bereits in der ersten Nachthalfte (23 Uhr, Abbildung 12) im Planungsgebiet pragnante
westliche bis westnordwestliche Kaltluftbewegungen mit mittleren Windgeschwindigkeiten von
ca. 0.5-1.0m/s.
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Folgt man den in Abbildung 12 dargestellten Windvektoren, so gelangt mit dieser Stromung die
im Planungsgebiet gebildete Kaltluft zwischen dem Gelande der Hochschule Mainz und der
MEWA-Arena bis zum Stromungskorridor am Dalheimer Weg zwischen der Johannes-Guten-
berg-Universitat und Bretzenheim.
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Abbildung 12: Berechnete lokale Kaltluftbewegungen im Planungsgebiet und in dessen Umfeld in sommerlichen
Strahlungsnachten — Zeitpunkt 23 Uhr. Berechnungen durch: DEUTSCHER WETTERDIENST (2017)

Im Laufe der zweiten Nachthalfte (04 Uhr, Abbildung 13) drehen die Kaltluftabflisse vermehrt
zu westlichen Richtungen, wodurch die im Planungsgebiet sidlich der Saarstral3e (L 419) entste-
hende Kaltluft in schwacher Intensitat vermehrt in Richtung Hochschule Mainz / Johannes-Gu-
tenberg-Universitat gefuhrt wird. Teile der Kaltluft werden auch Uber die Saarstrafte (L 419) hin-
weg in Richtung Kisselberg und Munchfeld verlagert, wo sie zur Intensivierung der nachtlichen
Abklhlung beitragen. Die KaltluftflieRgeschwindigkeit im Planungsgebiet betragt kurz vor Son-
nenaufgang nur noch weniger als 0.5 m/s. D.h. die Kaltluft neigt insbesondere im Nahbereich des
Strallendammes Saarstrale (L 419) vermehrt zu Stagnation.
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Abbildung 13: Berechnete lokale Kaltluftbewegungen im Planungsgebiet und in dessen Umfeld in sommerlichen
Strahlungsnéchten — Zeitpunkt 04 Uhr. Berechnungen durch: DEUTSCHER WETTERDIENST (2017)

In den Abbildungen 14 und 15 sind Ergebnisse von Kaltluftabflusssimulationen durch OKOPLANA
(2021) dokumentiert. Die mit dem Modell KLAM_21 V2.012 durchgefiihrten Simulationen weisen
eine Rechenauflésung in der Horizontalen 10 x 10 m auf. Vorausgesetzt wird eine windschwache
(1.0 m/s) Strahlungsnacht mit einem westlichen Antrieb.

Die Ergebnisse fur die zweite Nachthalfte (02:30 Uhr) bestatigen weitgehend die Ergebnisse der
Kaltluftstrdomungssimulationen durch den DEUTSCHEN WETTERDIENST (2017). Die Uber die Hang-
zone zwischen Drais und Finthen zustrémende Kaltluft (Hangeinschnitt Im Schiersteiner Loch /
Im Kemprichsflo3) gelangt Gber die Autobahntrasse A 60 und den Bahndamm hinweg ins Pla-
nungsgebiet. Durch den StraBendamm der Saarstral’e (L 419) wird die Kaltluft zwischen ca. 0
und 10 m 10 m i.G. vermehrt in Richtung Hochschule Mainz, und Kisselberg gefiihrt. Bei einer
berechneten Kaltluftmachtigkeit von ca. 20 — 29 m (diese Kaltlufthbhe wird bei optimalen Kaltluf-
tentstehungsverhaltnissen erreicht) wird ein Teil der Hangkaltluft aber auch in das Freiraumge-
fuge zwischen Kisselberg und Gonsenheim gefihrt. Das Planungsgebiet ist somit als Teil des
Gonsbachtal-Kaltlufteinzugsgebiets zu definieren.
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Abbildung 14: Berechnete lokale Kaltluftbewegungen im Planungsgebiet und in dessen Umfeld in sommerlichen
Strahlungsnachten — Zeitpunkt 02:30 Uhr. Berechnungen durch: OKOPLANA (2021)
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Abbildung 15: Berechnete Kaltluftmachtigkeit im Planungsgebiet und in dessen Umfeld in sommerlichen Strahlungs-
néchten — Zeitpunkt 02:30 Uhr. Berechnungen durch: OKOPLANA (2021)
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In der KLIMPRAX-Studie des DEUTSCHEN WETTERDIENST (2017) wurden zur Bestimmung der
stadtklimatischen Relevanz von Kaltluftentstehungsflachen und Kaltluftzugbahnen sogenannte
Kaltlufttrajektorien berechnet. Hierdurch lasst sich bestimmen, woher die Kaltluft in ausgewahlten
Stadtgebieten kommt.

In Abbildung 16 sind die Ergebnisse dargestellt, die das Planungsgebiet tangieren.

Die Rickwartstrajektorien (linkes Bild) zeigen, dass ein Teil der Kaltluft, die im Gonsbachtal bis
in die Mainzer Neustadt und nach Mombach gelangt, aus dem Planungsgebiet stammt. Sie flie3t
Uber das Freiraumgeflige zwischen dem Gewerbegebiet-Kisselberg und Gonsenheim (Am He-
mel) sowie Uber den Kisselberg hinweg in das Gonsbachtal.

Die Vorwartstrajektorien (rechtes Bild) verdeutlichen, dass neben der Kaltluft aus der Hangzone
zwischen Drais und Finthen auch Teile der Kaltluft aus den vegetationsbedeckten Hanglagen
unmittelbar &stlich von Drais und dem Tiefental zwischen Rechenberg und Drais im Planungsge-
biet einwirkt und von dort weiter in das Gonsbachtal und nach Hartenberg / Minchfeld gelangt.

OKOPLANA Seite - 20 -



Landeshauptstadt Mainz

Klimaexpertise zur Ersteinschatzung der klimadkologischen
Vertraglichkeit einer stadtebaulichen Entwicklung entlang
der Saarstral3e in der Landeshauptstadt Mainz

Ruckwartstrajektorien
nach Hohe Uber Grund
Verlauf von 04 Uhr nach 02 Uhr

I

$
—
LY

o=a  Siaripunkt - Endpunkt

wwew  Stadtgrenzen Mainz/Wiesbaden

Grundlagenkarte und Daten bereitgestellt von:
Landeshauptstadt Mainz

Deutscher Wetterdienst
Wetter und Kiima aus einer Hand

Vorwartstrajektorien
nach Ho6he tber Grund
Verlauf von 04 Uhr nach 02 Uhr

Jhr

0 bis unter 5 Meter

5 bis unter 10 Meter
10 bis unter 15 Meter
15 bis unter 20 Meter
20 bis unter 25 Meter
25 bis unter 30 Meter
30 bis unter 35 Meter
35 bis unter 40 Meter
40 bis unter 45 Meter
45 bis unter 50 Meter

Abbildung 16: Berechnete Kaltlufttrajektorien (02 — 04 Uhr).Berechnungen durch: DEUTSCHER WETTERDIENST (2017)
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Die Ergebnisse der vorliegenden Klimaanalysen bestatigen somit die Darstellungen in der Klima-
funktionskarte der LANDESHAUPTSTADT MAINZ (Abbildung 17).

Im Planungsgebiet werden im Laufe der Nachtstunden westnordwestliche bis siidwestliche Kalt-
luftstrdomungen wirksam, die sich Uber die vegetationsbedeckten Hangzonen westlich der Auto-
bahn A 60 entwickeln. Nur in unmittelbarer Bodennahe stellen sich im Planungsgebiet Kaltluftsta-
gnationstendenzen ein. Die vertikale Machtigkeit der bodennahen Kaltluft durfte im Mittel ca. 10
— 15 m erreichen. Bei optimalen windschwachen Kaltluftentstehungsbedingungen sind auch
Méachtigkeiten von ca. 20 — 30 m moglich. Daruber bestimmen haufig nordwestliche Regionalstro-
mungen das Ventilationsgeschehen. Durch den dammartigen Verlauf der Saarstralle (L 419) zwi-
schen der Autobahnanschlussstelle A 60 und dem Europaplatz wird die Kaltluft in der ersten
Nachthalfte vermehrt in Richtung Hochschule Mainz/Johannes-Gutenberg-Universitat und zum
Freiraumgefiige zwischen Dalheimer Weg und Bretzenheim gefihrt. Mit ansteigender Kaltluft-
machtigkeit flie3t die Kaltluft im Laufe der zweiten Nachthélfte Uber die Saarstrale (L 419) nach
Nordwesten hinweg in Richtung Gonsbachtal. Dabei bildet das Freiraumgefluge zwischen den
Gewerbegebieten Kisselberg und Am Hemel (Gonsenheim) eine bevorzugte Strémungsleitbahn.
Auch die bestehende Bebauung im Gewerbegebiet Kisselberg wird durchstrémt. Uber den Tal-
abwind im Gonsbachtal, zu dessen Kaltlufteinzugsgebiet somit auch das Planungsgebiet zu zah-
len ist, wird die Kaltluft bis nach Mombach und bis in die Mainzer Neustadt wirksam (— forcierte
nachtliche Abklihlung, Intensivierung des ortlichen Luftaustausches).
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Abbildung 17: Ausschnitt aus der Klimafunktionskarte der Landeshauptstadt Mainz.
Bildquelle: Landeshauptstadt Mainz (1995)
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3.3 Thermische Situation wahrend stadtklimatisch besonders relevanten Strah-
lungswetterlagen

Zur Beschreibung der thermischen Situation im Planungsgebiet und in dessen Umfeld kann auf
Lufttemperatursimulationen des DEUTSCHEN WETTERDIENSTES (2017) zurlickgegriffen werden.
Demnach stellen sich in Mainz an bioklimatisch besonders belastenden heilten Sommertagen
(Abbildung 18) zwischen dem Planungsgebiet (35.0 — 35.5°C) und der Mainzer Altstadt (37.0 —
37.5°C) gegen 16:00 Uhr - dies entspricht in dem Sommermonaten ungeféahr dem Zeitpunkt der
Tageshoéchsttemperatur - Lufttemperaturdifferenzen von ca. 2.0 — 2.5 K ein. Auch im nahgelegen
Gelande der Johannes-Gutenberg-Universitat und im Ortszentrum von Bretzenheim werden
durch die Warmeabstrahlung versiegelter Oberflachen und dichter Bebauung Lufttemperaturen
von 37.0 — 37.5°C simuliert.

Durch den intensiven vertikalen Luftaustausch am Tag gelangt die kihlere Luft aus dem Frei-
raumgefiige im Planungsumfeld nur in geringem Mal3e in die angrenzende Bebauung.

Lufrtemperatur
in "C (16 Unr)

Grundlagenkarte und Daten bereitgestellt von: Deutscher Wetterdienst M————
Landeshauptstadt Mainz Wetter und Klima aus tiner Hand 0 250 1000 m

Abbildung 18: Berechnete Lufttemperaturverteilung an einem heilen Sommertag (16 Uhr).
Berechnungen durch: DEUTSCHER WETTERDIENST (2017)
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In Strahlungsnachten (in der warmen Jahreszeit Mai — September ca. 31% der Nachte — nach
DEUTSCHER WETTERDIENST 2017) ergeben sich im Untersuchungsraum deutlichere lokalklimati-
sche Differenzierungen. Die thermische Situation wird dabei vermehrt durch die Lage (z.B.
Ebene, Tallage, Hanglage), die Flachennutzung und durch die innerhalb der Bebauung graduell
unterschiedlich wirksamen regional/lokal angelegten Kaltluftbewegungen beeinflusst.

Die Berechnungen des DEUTSCHEN WETTERDIENSTES (2017) zur Lufttemperaturverteilung in som-
merlichen Tropennachten dokumentieren (Abbildung 19), dass die Landwirtschaftsflachen im
Planungsgebiet und in dessen Umfeld wahrend der Nachtstunden aufgrund intensiver Ausstrah-
lung aktiv Kaltluft bilden und demzufolge die darliber liegenden bzw. hinwegstreichenden Luft-
massen abkiihlen. Wahrend in der Mainzer Innenstadt gegen 04 Uhr noch Lufttemperaturen von
Uber 26.0°C bestimmt werden, zeigen sich im Planungsgebiet Lufttemperaturen von nur ca. 21.0
— 22.5°C. Die niedrigeren Werte sind auf die értliche Muldenlage mit vermehrter bodennaher
Kaltluftstagnation zurtickzufiihren. Wie in Tabelle 1 zeigt, weisen Grinland/Streuobstwiesen/Ra-
senflachen und Ackerflachen die héchsten Kaltluftproduktionsraten auf. In Wald-/Gehdlzflachen-
flachen bleibt die Luft im Bestand am Tag auf Grund der Beschattung vergleichsweise kihl. In
den Nachtstunden wird im Kronendach Kaltluft gebildet. Diese sinkt in den Stammraum ab und
wird nur unter dem Einfluss zusatzlicher Bewegungsimpulse Uber regionale / lokale Windstro-
mungen aus dem Bestand herausverfrachtet. Infolge der reduzierten Ausstrahlung im Bestand ist
die ,Kaltluft* jedoch etwas warmer als Uber Wiesen und Ackerflachen. Das thermische Aus-
gleichspotenzial ist dennoch nicht zu unterschatzen.

Landnutzung :(aatgl:::st/?:;ﬂl;ktlons' Kalteproduktionsrate W/m?
Grunland, Ackerland 15-20 30

Wald 12-15 17 (Uber ebenem Gelande)
Gartenbau, Mischflachen 10-15 24

Siedlungsgebiete 1 0 - 8 (dichte — lockere Bebauung)
Wasseroberflachen 0 0 - 6 (flache — tiefe Gewasser)

Tabelle 1: Zuordnung von typischen Kaltluft- bzw. Kélteproduktionsraten ausgewéhlter Landnutzungen
(Bundeministerium fiir Verkehr, Bau und Stadtentwicklung 2013)

Die Lufttemperaturverteilung zeigt zudem, dass das Planungsgebiet als Teil der értlichen Kaltluft-
produktionsflachen zur Ausbildung von stadtklimatisch bedeutsamen ,Kaltluftzungen“ (Gons-
bachtal, Freiraumachse am Dalheimer Weg) beitragt, in deren angrenzender Bebauung die
nachtliche Abkiihlung begiinstigt ist. Untersuchungen von OKOPLANA (2009) zeigen, dass Uber
die gegenwartige Siedlungszasur zwischen dem Universitatscampus im Norden und der Wohn-
bebauung Bretzenheim im Stiden am Dalheimer Weg Kaltluft einstrémt und bis ins Untere Zahl-
bachtal klimatisch wirksam wird.
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Diese Besonderheit war auch ein Grund, weshalb die MEWA-Arena um ca. 370 m von der K 3 in
Richtung Westen abgertckt wurde. So konnte gesichert werden, dass die Windschattenwirkung
nicht bis in die Siedlungszasur reicht und damit die Kaltluftzufuhr blockiert. Das Stadion wird all-
seitig umstromt, sodass bspw. Uber die nordwestlich angrenzenden Landwirtschaftsflachen die
Kaltluft in die Siedlungszasur am Dalheimer Weg einstromen kann.

B Luittemparatur
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Abbildung 19: Berechnete Lufttemperaturverteilung in einer sommerlichen Tropennacht (04 Uhr).
Berechnungen durch: DEUTSCHER WETTERDIENST (2017)
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4 Klimadkologischer Beitrag des Planungsgebiets an der kaltluftspezifischen
Beluftung des Mainzer Stadtgebietes

Anhand der Ergebnisse der klimadkologischen Datenanalyse zeigt sich, dass sich das ange-
dachte Planungsgebiet fiir eine stadtebauliche FortentwicklungsmalRnahme in einem stadtklima-
tisch sensiblen Teilbereich befindet. Das Planungsgebiet liegt laut aktuellem Regionalen Raum-
ordnungsplan der PLANUNGSGEMEINSCHAFT RHEINHESSEN-NAHE von 2016 nicht nur in einer
Grinzasur, sondern ist auch Bestandteil von Kaltluftbewegungsbahnen, die sich Gber die Hang-
zonen westliche der Autobahn A60 bis ins Gonsbachtal und die Siedlungszasur zwischen Johan-
nes-Gutenberg-Universitat und Bretzenheim erstrecken.

Aber auch am Tag ergeben sich Uber die bisherigen Landwirtschaftsflachen stromungsdynami-
sche und thermische Positiveffekte (siehe Kap. 3).

Zur Bewertung des Stellenwertes im klimadkologischen Wirkungsgefiige des Freiraums werden
nachfolgend fur das Planungsgebiet die in Kap. 1 (S. 2) angeflhrten Fragen beantwortet.

1 Wie hoch ist der Beitrag des Planungsgebiets am Kaltluftentstehungspotenzial im Freiraum-
gefiige westlich von Bretzenheim/Hochschule und sddlich von Gonsenheim?

Wie die Abbildung 20 veranschaulicht, umfasst das Planungsgebiet eine Flachengréflie von ca.
51 ha. Die weiteren Freiflachen, die dstlich der Autobahn A 60 zur kaltluftbedingten Bellftung des
Gonsbachtals und der Siedlungszasur am Dalheimer Weg (aus westlicher bis nordwestlicher
Richtung) beitragen, umfassen insgesamt eine Gebietsgrofe von ca. 247 ha. Da diese Flachen
vorwiegend landwirtschaftlich genutzt werden, durfte ihr mittleres Kaltluftentstehungspotenzial
pro m? ungefahr dem des Planungsgebietes (15 — 20 m3/m2-h) entsprechen.

Der Beitrag des Planungsgebiets am Kaltluftentstehungspotenzial im Freiraumgefiige westlich
von Bretzenheim/Hochschule und sidlich von Gonsenheim betragt somit ca. 17%

Die Reduktion der planungsrelevanten Kaltluftentstehungsflache sollte kleiner als 10% sein, um
der Abwagung zuganglich zu sein. Unter Vorsorgegesichtspunkten (Klimawandel) sollten sie klei-
ner als 7% sein.
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Abbildung 20: FlachengréRen von Kaltluftentstehungsflachen im Planungsgebiet und in dessen Umfeld

2 Welche Bedeutung hat das Planungsgebiet fiir lokale Kaltluftabfliissse lber die Mittelterrasse
in Richtung der 6stlich und nérdlich anschlieBenden Siedlungslagen?

Die Ergebnisse der vorliegenden Kaltluftstromungssimulationen (DEUTSCHER WETTERDIENST
2017, OKOPLANA 2021) weisen darauf hin, dass das Planungsgebiet sowohl in der ersten als auch
in der zweiten Nachthalfte als Kaltluftleitbahn fungiert. Wie die dargestellten Windvektoren in Ab-
bildung 12 zeigen, gelangt mit haufig vorherrschenden regionalen Westnordwestwinden die
Hangkaltluft aus den Bereichen Finther Berg und Draisberg in das Planungsgebiet. Die landwirt-
schaftlichen Nutzflachen mit ihrer geringen Oberflachenrauigkeit erméglichen der Kaltluft ein wei-
terflielen nach Osten bzw. Ostsiidosten in Richtung Johannes-Gutenberg-Universitat und Stré-
mungskorridor zwischen Dalheimer Weg und Hildegard-von Bingen-StralRe (Bretzenheim).

Im Laufe der zweiten Nachthalfte (Abbildungen 13 und 14) drehen die Kaltluftabfliisse vermehrt
zu westlichen Richtungen, wodurch die im Planungsgebiet einwirkende Hangkaltluft in schwacher
Intensitat vermehrt in Richtung Hochschule Mainz / Johannes-Gutenberg-Universitat gefihrt wird.
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Teile der Kaltluft werden auch Uber die Saarstral’e (L 419) hinweg in Richtung Kisselberg und
Munchfeld verlagert, wo sie zur Intensivierung der nachtlichen Abkuhlung beitragt. Ergebnisse
von KaltluftflieRbewegungen mittels Trajektorien weisen dabei darauf hin, dass insbesondere der
suddstliche Teilbereich des Planungsgebiets als Kaltluftleitbahn fungiert. Die dort sich bewe-
gende und entstehende Kaltluft flie3t Gber die Saarstrale ( L419) weiter nach Nordnordosten und
wird in den Gonsbachtalabwind mit einbezogen.

Das Planungsgebiet hat damit eine nicht zu unterschatzende Bedeutung als siedlungsnahe Kalt-
luftentstehungsflache und Kaltluftleitbahn in Richtung Osten bzw. Oststidosten (Johannes-Gu-
tenberg-Universitat/Siedlungszasur am Dalheimer Weg) und Nordosten (Kisselberg, Harten-
berg/Munchfeld und Gonsenheim). Bei einer grof3flachigen baulichen Inanspruchnahme muss mit
einer Schwachung der o.a. Kaltluftbewegungen gerechnet werden, da zum einen értliches Kalt-
luftentstehungspotenzial verloren geht und zum anderen die Barrierewirkung im Bereich zwi-
schen Bahntrasse und Autobahn A 60 (Umfeld Draisberg-Hof) zu einer Zunahme von Kaltluftsta-
gnationstendenzen fihren wird.

Die Beeintrachtigung der planungsrelevanten Kaltluftabflisse mit Siedlungsbezug sollte 10%
nicht Uberschreiten. Unter Vorsorgegesichtspunkten sollte die Beeintrachtigung nicht Gber 7%
hinausgehen. Bestehende Vorbelastungen sind zu beachten.

3 Welche Beeintrachtigungen der genannten Klimafunktonen sind unter Beriicksichtigung der
Vorsorge/Klimawandelfolgen im Worst-Case-Fall noch vertretbar?

Die Ergebnisse der KLIMPRAX-Studie des DEUTSCHEN WETTERDIENSTES (2017) zeigen, dass
sich infolge des Klimawandels die Anzahl bioklimatisch besonders belastender heilRer Tage (Tmax
= 30°C) und Tropennachte (Tmin = 20°C) in den nachsten Jahrzehnten in pragnanter Form anstei-
gen wird. Laut §1, Abs. 5 BauGB ist daher im Rahmen der Stadtentwicklung der Klimaschutz
und die Klimaanpassung zu férdern. In §1a BauGB wird daher auch gefordert, mit Grund und
Boden (Landwirtschaftsflachen) bei der stadtebaulichen Fortentwicklung sparsam und schonend
umzugehen.

Ergibt sich aus stadtebaulichen Grinden eine Notwendigkeit der Umwandlung von Landwirt-
schaftsflachen in Bauland, so sind effektive Ausgleichsmaflinahmen (ggf. auch an anderer Stelle
als am Ort des Eingriffs) zu realisieren.

Die Vertretbarkeit der planungsbedingten negativen klimadkologischen Folgeerscheinungen
kann somit nicht pauschal definiert werden. Sie ist u.a. davon abhangig, ob in den Kaltluftzielge-
bieten ein lokaler Ausgleich flr den Verlust an Kaltluftzufuhr realisiert werden kann (z.B. durch
Schaffung neuer Grinflachen). Ein derartiges Vorgehen wurde bspw. im Rahmen der Planung
zur MEWA-Arena festgelegt.

OKOPLANA Seite - 28 -



Klimaexpertise zur Ersteinschatzung der klimadkologischen
Vertraglichkeit einer stéadtebaulichen Entwicklung entlang
Landeshauptstadt Mainz der Saarstral3e in der Landeshauptstadt Mainz

4 Welche Stadtteilgebiete wéren von Beeintrdchtigungen der lokalen Kaltluftentstehung und des
Kaltluftabflusses betroffen?

Die Ergebnisse vorliegender Klimastudien zeigen, dass von der Beeintrachtigung der lokalen
Kaltluftentstehung und des Kaltluftabflusses nicht nur das unmittelbar angrenzende Gelande der
Hochschule Mainz, des Gewerbegebiets Kisselberg und der Johannes-Gutenberg-Universitat be-
troffen ware, sondern auch entlang des Gonsbachtals (Gonsenheim, Minchfeld/Hartenberg) und
in Teilen von Bretzenheim (noérdliche Ortslage im Bereich der Hildegard-von-Bingen-Stral3e) Ein-
schrankungen bzgl. der kaltluftbedingten Bellftung nicht ausgeschlossen werden kdonnten. Die
Betroffenheit in Mombach und in der Mainzer Neustadt ist aufgrund der groReren Entfernung weit
geringer.

5 Ware fiir den Verlust der klimabkologischen Gunstfunktion im Planungsgebiet ein Ausgleich
moéglich?

Wird eine flachenhafte Bebauung des Planungsgebiets angestrebt, miissen klimadkologisch wirk-
same Ausgleichsmalinahmen nicht nur Vorort, sondern auch in den Kaltluftzielgebieten getroffen
werden. Dies kann z.B. durch Schaffung neuer Grinflachen und erganzende Begrinungsmal}-
nahmen im Bestand geschehen. Der Verzicht auf bauliche Nachverdichtungen in den Kaltluftziel-
gebieten, als weitere Ausgleichsmalinahme, wirde den Vorgaben des BauGB in gewisser Weise
widersprechen, da die bauliche Inanspruchnahme von Landwirtschaftsflachen in den AuRenbe-
reichen nur dann erfolgen sollte, wenn eine weitere bauliche Innenentwicklung nicht méglich ist.
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5 Klimadkologische Leitziele bei einer baulichen Inanspruchnahme des Pla-
nungsgebiets

Wie in Kap. 4 angefihrt, weist das Planungsgebiet eine nicht zu unterschatzende Bedeutung fiir
das stadtklimatische Wirkungsgeflige in den angrenzenden Stadtlagen auf.

Sollte im Zuge der Planungen zur weiteren Stadtentwicklung eine bauliche Inanspruchnahme des
Planungsgebiets zwingend erforderlich werden, muss es aus klimadkologischer Sicht Ziel sein,
bei der Entwicklung der Bauflachen sowohl ausreichend dimensionierte bebauungsinterne Grun-
flachen zur Minimierung des o6rtlichen Warmeinseleffektes zu sichern, als auch auf das ortsspe-
zifische Stromungsgeschehen abgestimmte baugebietsinterne Ventilationsbahnen zu berlck-
sichtigen.

Zur Sicherung gunstiger thermischer Umgebungsbedingungen im Planungsgebiet (= Vermeidung
einer Ubermafigen sommerlichen Aufheizung am Tag und Unterbindung einer tibermaRigen War-
meinselbildung in der Nacht) kénnen vielfaltige Malnahmen im Planungskonzept aufgenommen
werden, die nachfolgend skizziert werden.

e Begrenzung der baulichen Dichte in Teilbereichen des Planungsgebiets durch Festsetzung
einer maximalen GRZ ohne Uberschreitungsméglichkeiten (siehe Abbildung 21). Durch die
Begrenzung der GRZ wird eine mdglichst grozligige Begrinung des Planungsgebiets gesi-
chert.

¢ Raumlich abgestimmte Festsetzung von max. Gebaudehdhen zur Minimierung von additiven
Barrierewirkungen (siehe Abbildung 21).

Die in Abbildung 21 vorgenommene Gliederung des Planungsgebiets nach Art der baulichen
Nutzung ist als erste grobe Skizze zu verstehen. In Anbetracht des dammartigen Verlaufs der
Saarstralde zwischen der Autobahnanschlussstelle zur A 60 und dem Europaplatz bietet es sich
an, ein dichtere und hdéhere Bebauung (GRZ 0.8, GHmax 14 m) im nordwestlichen Teil des Pla-
nungsgebiets anzuordnen. Die in Abbildung 16 dargestellten Kaltlufttrajektorien lassen anneh-
men, dass der Anteil von Kaltluft, der in diesem Teilbereich Uber die Saarstrale (L 419) nach
Nordosten flieRt eher gering ist. Die angefiuihrte max. Gebaudehdhe orientiert sich an den festge-
setzten Gebaudehdhen im B-Plangebiet ,Hochschulerweiterung stdlich des Europakreisels — 1.
Anderung (B 158/1.A)*. Punktuell grolere Gebaudehdhen sind gegenlber groReren Gebau-
degrundflachen vorzuziehen, um innerhalb der Bebauung maéglichst grof3ziigige Freirdume (Ven-
tilationsachsen, Kaltluftleitbahnen) zu sichern.
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Planungsgebiet N

M.:
. Begrenzung von Flachen nach Art @ 50 200m
der baulichen Nutzung

Abbildung 21: Skizzenhafte Gliederung des Planungsgebiets bzgl. GRZ und max. Gebaudehéhe
Grundlagenkarte: Landeshauptstadt Mainz

Entlang der Eugen-Salomon-Stral’e und am Sudrand des Planungsgebiets ist eine mdglichst
grofdziigige Freizone zu sichern. Sie dient zum einen als Kaltluftleitbahn und zum anderen als
Kaltluftentstehungsflache, um ein bandartiges Zusammenwachsen der ,Warmeinseln“ Hoch-
schule Mainz und neuer Planungsraum zu unterbinden.

Bei der Ausrichtung der Gebaude und der sich hieraus ergebenden Gebaudeabstande sollte man
sich an den Vorgaben im B-Plangebiet ,Hochschulerweiterung sidlich des Europakreisels — 1.
Anderung (B 158/1.A)“ orientieren. Hierdurch wird eine Durchstréombarkeit auch innerhalb des
Gebietes erméglicht.
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o Festsetzung groRRzlgiger bebauungsinterner Grinziige / Kaltluftleitbahnen

Zur Sicherung der bebauungsinternen Durch- und Beluftung des Planungsgebiets sind innerhalb
der potenziellen Bebauung moglichst jeweils zwei groRzligige, durchgehende Ventilationsachsen
in ungefahrer West-Ost- und Nord-Sid-Richtung zu entwickeln, die auch an alleeartig gestaltete
ErschlieBungsstrallen geknipft sein kbnnen. Sie dienen dazu, zusatzlich das Planungsgebiet mit
dem Kaltluftpotenzial des angrenzenden Freiraumgefiiges im Siden und Westen zu verknipfen.
Die Ausrichtung kann sich ebenfalls an den Vorgaben im B-Plangebiet ,Hochschulerweiterung
sudlich des Europakreisels — 1. Anderung (B 158/1.A)“ orientieren (Ausrichtung in ungefahrer
Weststidwest-Ostnordost-Richtung und Stdsidost-Nordnordwest-Richtung).

Ihre Breite sollte ein Mindestmal? von ca. 30 m aufweisen, damit sich eine alleeartige, schatten-
bildende Begriinung realisieren lasst.

Die Ventilationsachsen mussen nicht zwingend geradlinig verlaufen. Sie kdnnen auch geschwun-
gen oder leicht abknickend ausgeformt sein. Weitere beispielhafte Formen zeigt die Abbildung
22. Die Lage und Anzahl unterschiedlich dimensionierter Ventilationsachsen ist abhangig von der
Bebauungs- und Verkehrserschlielungsstruktur. Aus klimadkologischer Sicht bieten sich neben
einer zentralen Lage die Ubergangsbereiche zwischen den unterschiedlichen Arten der baulichen
Nutzung (siehe Abbildung 21) an.

geradlinig geschwungen abknickend verjungend

Abbildung 22: Beispiele fiir die Ausformung von Ventilationsachse oder bebauungsinternen Griinziigen

Neben Grinziigen und Ventilationsachsen kénnen auch Platzstrukturen, kleinere Parks, begriinte
Aufenthaltsbereiche fir Beschaftigte das Planungsgebiet gliedern und zur gunstigen Gestaltung
der bioklimatischen Umgebungsbedingungen beitragen.
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Die o.a. Platzstrukturen, kleinere Parks und begriinte Aufenthaltsbereiche eignen sich bei Be-
rucksichtigung von Verschattungselementen (Baume, Pergolen etc. — Abbildung 23) in den war-
men Sommermonaten als kihlere Erholungsraume fir die Beschaftigen (z.B. wahrend der Ar-
beitspausen).

Abbildung 23: Schattenwerfende Gestaltung von Aufenthaltsflachen (Aufnahme: OKOPLANA)

Im Planungsgebiet ist zur Minimierung der Warmeinselbildung der Anteil versiegelter Erschlie-
Rungs- und Kfz-Stellplatzflachen auf das notwendige Mal} zu begrenzen. Hierzu kdénnen u.U.
gebaudeintegrierte Garagen oder zentrale Parkdecks mit intensiver Begriinung beitragen.

Bei der Befestigung von Parkierungsflachen ist die Verwendung von Rasengittersteinen / Rasen-
fugenpflaster zu empfehlen, da gegentber Asphaltdecken / Pflasterbelagen die Aufheizung an
heiRen Sommertagen deutlich geringer ist (sieche Abbildung 24).

Abbildung 24: |IR-Aufnahme von unterschiedlichen Oberflachenbeldgen bei einer Lufttemperatur von 27°C
(Aufnahme: OKOPLANA)
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Bei der Befestigung von Platz- und Wegeflachen sind méglichst helle Pflasterbelage zu empfeh-
len. Helle Oberflachenbelage bewirken eine hohe Reflektion der einwirkenden kurzwelligen
Strahlung. Messungen zeigen, dass sich an warmen Sommertagen (Lufttemperatur = 25°C) zwi-
schen besonnten schwarzen Asphaltflachen und grauen Betonoberflachen Temperaturunter-
schiede bis ca. 7 K einstellen.

Auch durch die Wahl heller Fassadenfarben kann die bioklimatische Belastung im Nahbereich
der Gebaude wirksam herabgesetzt werden. So fiihrt die hohe Absorptionsfahigkeit dunkler Fas-
sadenanstriche gegenliber weillen Fassaden an Sommertagen zu nahezu doppelt so hohen
Oberflachentemperaturen.

Im Bereich der Grin-/Freiflachen und entlang der Erschliefungsstralien sind schattenwerfende
Laubbaume und/oder Grof3straucher zu pflanzen.

Laubbaume wirken in doppelter Hinsicht positiv auf das lokale Mikroklima: Zum einen verschatten
sie den offentlichen Raum oder Gebaude und reduzieren somit tagsuber die Aufheizung dieser
Oberflachen. Zum anderen wirkt die Verdunstung durch ihr Blattwerk kiihlend. Baume kénnen so-
mit die Hitzebelastung am Tag deutlich reduzieren.

Die Intensitat des kiihlenden Verdunstungseffektes ist stark abhangig von der Wasserverflug-
barkeit. Wird ein Baum in Trockenperioden bewassert, kann er mehr Wasser verdunsten und der
Klhleffekt ist groRer als bei einem unbewasserten Baum, dem der ausgetrocknete Boden
kaum Wasser liefert. Daher kommt es zur Reduktion stadtischer Hitze durch Stadtbaume nicht
nur auf die Anzahl der Baume an, sondern auch auf die Pflege und eine sorgfaltige Vorbereitung
der Pflanzgruben an. So kann zum Beispiel durch den Einsatz von Baumrigolen der Wasser-
haushalt eines Baumes optimiert werden. In der Rigole kann Niederschlagswasser temporar zu-
ruckgehalten und gespeichert werden, sodass es zu einem spateren Zeitpunkt zur Bewasserung
des Baumes eingesetzt werden kann. Vor allem in den ersten Jahren nach der Pflanzung missen
Jungbaume bei anhaltender Trockenheit regelmanig bewassert werden (MusT 2020).

Als weitere MalRinahme zur Reduktion der Warmeabstrahlung von neuen grof3volumigen Gebau-
dekomplexen sind Fassadenbegriinungen zu empfehlen (siehe Abbildung 25). Begriinte Fassa-
den heizen sich weniger auf als herkémmliche Fassaden, wodurch sie weniger Warme an den
umliegenden Stadtraum abgeben. Gleichzeitig bewirkt der Verdunstungseffekt der Vegetation
eine weitere AbkUhlung. Zusatzlich reduziert sich durch den Schattenwurf der Vegetation auf die
Hauswand und die Luftschicht im Zwischenraum die Warmeaufnahme des Gebaudes. Somit
kann durch Fassadenbegriinung sowohl der thermische Komfortin den angrenzenden Freirau-
men als auchim Gebaudeinneren verbessert werden.

Auf FuRgangerniveau ist Fassadenbegriinung in thermischer Hinsicht wirksamer als eine Dach-
begrinung.Im Vergleich zu einer unbegrinten Wand kénnen nach PFOSER ET AL. 2013 in ca. 0.6
m Abstand zur Begriinung Lufttemperaturreduktionen bis ca. 1.3 K gemessen werden. Modell-
rechnungen weisen auf Maximalwerte bis ca. 3.0 K hin.
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Grundsatzlich kann bei Fassadenbegrinung zwischen einer bodengebundenen und einer
fassadengebundenen Begrinung unterschieden werden.

A
I

i

Abbildung 25: Beispielhafte Fassadenbegriinungen (linkes Foto freigegeben von: ©VERTIKO GmbH)
https://www.vertiko.de/begruenungen-loesungen/living-wall-outdoor/
Quelle: S. Schmauck, BfN-Skripten 538, S. 9 (rechtes Foto)

Des Weiteren sind im Planungsgebiet Dachbegriinungen vorzusehen. Die Begriinung von Da-
chern wirkt sich zusatzlich positiv auf das Innenraumklima aus: Das Dach heizt sich weniger auf,
was auch zu einer geringeren Aufheizung der Rdume im Dachgeschoss fuhrt. Zusatzlich wirkt die
Substratauflage dammend.

Eine besondere Form der Dachbegriinung stellt das Retentionsgriindach dar, das im vorliegen-
den Fall empfohlen wird. Hierbei wird der Ablauf der Dachflache mit einem Drosselelement verse-
hen, wodurch gezielt eine groflere Regenmenge auf dem Dach zuriickgehalten werden kann, als
bei ,normalen” Grindachern (die Dachkonstruktion muss auf die zeitweilige Belastung mit Wasser
ausgelegt sein). Das gespeicherte Wasser kann einerseits zur Bewasserung der Dachbegrinung
genutzt werden, aber auch zeitlich verzégert im Gebaudeumfeld einer Versickerungsanlage oder
der Kanalisation zugeftihrt werden.

Die Zwischenspeicherung des Niederschlagswassers erfolgt in einem separaten Stauraum un-
terhalb der Begriinung, die entweder intensiv oder extensiv sein kann.

Da die Vegetation auf Griindachern Feinstaub und Schadstoffe binden kann, tragt die Mal3inahme
auch zur Verbesserung der Luftqualitat bei.

Des Weiteren kénnen Griindacher auch positive Wechselwirkungen zwischen Klimaanpassung
und Klimaschutz erzeugen. Eine Dachbegriinung schlief3t die energiewirtschaftliche Nutzung des
Daches nicht aus. Durch die Verdunstungskuhlung der Vegetation kann der Ertrag von Fotovol-
taikanlagen sogar gesteigert werden, da diese einen héheren Wirkungsgrad aufweisen, wenn sie
sich weniger aufheizen.
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Bei intensiv begriinten Dachern werden ca. 62 - 67% der eingestrahlten Energie in latente Warme
umgesetzt. Diese steht dann nicht mehr zur Erwarmung der Umgebungsluft zur Verfigung. Die
Lufttemperatur ber den Dachern (0.5 m) ist daher um ca. 0.6 — 1.5 K kihler (PFOSER ET AL.
2013).

Bei der Straflenplanung im Planungsgebiet sind im Bereich der Haupterschlieungsstrallen aus-
reichend dimensionierte StralRenquerschnitte zu berticksichtigen, um Fahrradwege ausweisen zu
kdnnen. Durch ihre Berlcksichtigung wird der nicht-motorisierte Verkehr gestarkt (= lufthygieni-
scher Positiveffekt).

Aus Klimaschutzgrinden ist durch geeignete Festsetzungen die Nutzung alternativer Energien
(nicht-fossile Brennstoffe) zu fordern.

6 Kurzfazit

Angesichts der Lage des Planungsgebiets in einer regionalen Grinzasur, die einen stadtklima-
tisch sensiblen Teilbereichen im westlichen Freiraumgefiige der Landeshauptstadt Mainz um-
fasst, ist die ortliche Realisierbarkeit an fehlende Standortalternativen gekntipft. Da bereits durch
den Bau der MEWA-Arena in die Grlinzasur eingegriffen wurde, die zur Folge hatte, dass die
Landeshauptstadt Mainz in zahlreichen Planungsvorhaben (u.a. entlang des Unteren Zahlbach-
tals) vermehrt klimadkologische Belange beriicksichtigen musste, ist ein weiterer Eingriff in die
Grunzasur und die Landwirtschaftsflachen nur unter Bericksichtigung umfangreicher klimadko-
logischer/griinordnerischer Zielvorgaben realisierbar. Die angedachten Planungen kdnnen selbst
bei Beachtung der o.a. klimadkologischen Planungsempfehlungen nicht ohne weitere stromungs-
dynamischen und thermischen Negativwirkungen realisiert werden.

Die vollstandige Bebauung des Planungsgebietes wirde zu einer Reduktion des Kaltluftentste-
hungsgebietes von 17% fuhren. Aus klimadkologischer Sicht sollte die Beeintrachtigung des pla-
nungsrelevanten Kaltluftentstehungsgebietes 10% nicht Uberschreiten. Unter Vorsorgegesichts-
punkten (Klimawandel) sollte eine Unterschreitung von 7% angestrebt werden. Dies kann uber
Festsetzungen im Bebauungsplan verbindlich geregelt werden.

Eine Bebauung des Planungsgebietes wirde zudem zu einer Reduktion der Kaltluftabflisse Rich-
tung Gonsbachtal und Richtung Rémersteine flihren. Die Beeintrachtigung des planungsrelevan-
ten Kaltluftabflusses mit Siedlungsbezug sollte 10% nicht Uberschreiten. Unter Vorsorgegesichts-
punkten (Klimawandel) sollte eine Unterschreitung von 7% angestrebt werden. Die bestehende
Vorbelastung durch das Stadion ist zu beachten. Es wird empfohlen, die skizzenhafte Gliederung
(Abbildung 21) durch eine Modellrechnung hinsichtlich der zu erwartenden Beeintrachtigung der
Kaltluftabflisse zu Uberprifen.
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Dies kann anhand der nachgewiesenen Kaltluftvolumenstréme in dem Freibereich zwischen Uni-
versitatscampus und Bretzenheim sowie in dem Freibereich zwischen den Gewerbegebieten Kis-
selberg und Am Hemel durch einen Vergleich des Prognose-Nullfalls mit dem skizzierten Pro-
gnose-Planfall erfolgen.

gez. Achim Burst (Dipl.-Geogr.)
OKOPLANA Mannheim, den 07.03.2022
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